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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

Safety warnings

> This product is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction concerning use of the product by
a person responsible for their safety.

> Children should be supervised to ensure that they do not play
with the product.

Petrol powered hedge trimmer safety warnings

IMPORTANT
Read carefully before use
Keep for future reference

> Read the user manual carefully. Study the user manual before
using the device for the first time.

> The device must never be used by anyone who does not know

how to use it.

Never use the device near animals, people or children.

The device must never be used by people who have used drugs

or are under the influence of alcohol.

Do not use the device if it is damaged or has no guards.

Never use the device in closed environments.

This device releases toxic fumes when the engine is started.

Using the device for a long time exposes the operator to continual

vibrations. These can cause a number of problems known as

"Hand-arm vibration syndrome (HAVS)" which causes fingers to

go pale and some specific medical conditions such as the carpal

tunnel syndrome.

> To reduce this risk when using the device, please wear protective
gloves and keep your hands warm.

> HAVS symptoms can be as follows (singly or all together): pins
and needles and numbness in fingers, loss of sensitivity; loss of
strength in hands; pale fingers followed by redness accompanied
by pain during healing (usually when weather is cold and wet and
mainly limited to fingertips). Consult your doctor immediately if
any of these symptoms should occur.

vV v
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

Training
> Become familiar with the owner's manual before attempting to
operate the product.

Preparation

> This product can cause serious injuries. Read the instructions

carefully for the correct handling, preparation, maintenance,

starting and stopping of the product. Become familiar with all

controls and the proper use of the product.

Never allow children to use the product.

Beware of overhead power lines.

Avoid operating while people, especially children, are nearby.

Dress properly! Do not wear loose clothing or jewellery, which

can be caught in moving parts. Use of sturdy gloves, non-skid

footwear and safety glasses is recommended.

> Use extra care when handling fuels. They are flammable and the
vapours are explosive. The following points should be observed.

« Use only an approved container.

« Never remove the fuel cap or add fuel with the power source
running. Allow engine and exhaust components to cool down
before refuelling.

* Do not smoke.

+ Never refuel indoors.

« Never store the product or fuel container inside where there is
an open flame, such as near a water heater.

« |If fuel is spilled, do not attempt to start the power source, but
move the product away from the spillage before starting.

= Always replace and securely tighten the fuel cap after
refuelling.

« |f the fuel tank is drained, this should be done outdoors.

> |f the cutting mechanism strikes any foreign object or the product
starts making any unusual noise or vibration, shut off the power
source and allow the product to stop. Disconnect the spark plug
wire from the spark plug and take the following steps:

« inspect for damage;

« check for, and tighten, any loose parts;

« have any damaged parts replaced or repaired with parts
having equivalent specifications.

> Wear hearing protection!

Wear eye protection!

> Inanemergency switch the product off by immediately releasing the
throttle trigger and setting the ignition switch to its off position “O”.

Vv vV vV Vv
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

Preparation

> Stop the engine before
= cleaning or when clearing a blockage,
« checking, carrying out maintenance or working on the product,
« adjusting the working position of the cutting device, leaving

the product unattended.

> Ensure that the product is correctly located in a designated
working position before starting the engine.

> While operating the product, always ensure that the operating
position is safe and secure.

> Do not operate the product with a damaged or excessively worn
cutting device.

> To reduce fire hazards, keep the engine and silencer free of
debris, leaves and excessive lubricant.

> Always ensure that all handles and guards are fitted when using
the product. Never attempt to use an incomplete product or one
fitted with an unauthorised modification.

> Always use two hands to operate a product fitted with two
handles.

> Always be aware of your surroundings and stay alert for possible
hazards of which you may not be aware due to the noise of the
product.

> Never carelessly touch the product, you can burn yourself. While
the product is in operation or shortly thereafter, its parts such as
the exhaust pipe, engine, and other surfaces are extremely hot!
Pay attention to the markings on the product.

> Make sure that the air intake of the combustion engine is clear.
Keep the air intake free of dust, dirt particles, gases and fumes.

> Make sure that air circulation is adequate and good. The product
must be easily accessible from all sides.

Maintenance and storage

> When the product is stopped for servicing, inspection or storage,
shut off the power source, disconnect the spark plug wire from
the spark plug and make sure all moving parts have come to a
stop. Allow the product to cool before making any inspections,
adjustments, etc.
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

> Store the product where the fuel vapour will not reach an open
flame or spark. Always allow the product to cool down before
storing.

> When transporting or storing the product, always fit the cutting
device transport guard.

Additional safety warnings

> Keep all parts of the body away from the cutting blade. Do not
remove cut material or hold material to be cut when blades
are moving. Make sure the switch is off when clearing jammed
material. A moment of inattention while operating the product
may result in serious personal injury.

> Carry the product by the handle with the cutting blade stopped.
When transporting or storing the product always fit the cutting
blade cover. Proper handling of the product will reduce possible
personal injury from the cutting blade.

> Hold the product by insulated gripping surfaces only, because
the cutting blade may contact hidden wiring. Cutting blades
contacting a "live” wire may make exposed metal parts of the
product “live” and could give the operator an electric shock.

> Keep hands and feet away from the cutting blade at all times and
especially when switching on the engine.

> Do not try to grasp or remove trimmings when the product is
running. Only remove trimmings when the product is switched off
and disconnected from the power supply.

> Check the work area for foreign objects before operation, e.g.
wire fences. Take care that the cutting blade does not come into
contact with wire or other metal objects.

> Never hold the product by the guard.

> Always be sure of a safe and secure operating position, whilst
using the product. Take a firm and well-balanced position when
using the product. Never use the product standing on steps or a
ladder. Do not work over shoulder height.

> Always ensure the safety guard supplied is fitted before using the
product. Never attempt to use an incomplete product or one fitted
with an unauthorised modification.

> Check cutting blade regularly for damage, and if damaged repair
immediately.

> Do not overload the product.

> Check immediately if the product starts to vibrate abnormally.
Excessive vibration can cause injury.
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

> Stop the engine and switch the product off when the cutting blade
is blocked. Unplug the spark plug connector and remove the
blockage. Inspect the cutting blade for damage before using the
product again.

> Follow the maintenance and repair instructions for this product.
Never carry out any modifications of the product. Never change
the preset rotary speed or the engine and product settings.
Information about maintenance and repair is provided in this
instruction manual.

Fuel handling

> Always disconnect the spark plug connector and let the product
cool down, before refuelling it. Petrol is easily flammable. Never
smoke when you are refuelling the product. Do not refuel the
product, if there is an open fire in the vicinity!

> Always use suitable aids such as funnels and fillernecks. Do
not spill any fuel on the product or its exhaust system. There
is a risk of ignition. Remove spilled fuel carefully from all parts
of the product. Any residue which may be present must have
completely volatilised, before the product is put into operation!

> Never use the product in environments where there is a risk
of explosion. Exhaust gases and fuel fumes are noxious. Fuel
fumes can ignite.

> Never breathe in any fuel fumes, when you are refuelling
the product. Never fill the tank in enclosed spaces, such as
basements or sheds. There is a risk of poisoning and explosion!

> Avoid skin contact with petrol.

> Do not eat or drink, while you are refuelling the product. If you
have swallowed petrol or oil, or if petrol or oil has got into your
eyes, then seek the advice of a doctor immediately.

> Close the tank lid immediately after filling the tank. Make sure
that it is properly closed.

> Never use the product without an air filter.
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Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time

of operation, use low-vibration and low-noise operating modes as

well as wear personal protective equipment.

Take the following points into account to minimize the vibration and

noise exposure risks:

> Only use the product as intended by its design and these
instructions.
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

> Ensure that the product is in good condition and well maintained.

> Use correct application tools for the product and ensure they are
in good condition.

> Keep tight grip on the handles/grip surface.

> Maintain this product in accordance with these instructions and
keep it well lubricated (where appropriate).

> Plan your work schedule to spread any high vibration tool use
across a number of days.

Familiarise yourself with the use of this product by means of

this instruction manual. Memorise the safety directions and

follow them to the letter. This will help to prevent risks and

hazards.

> Always be alert when using this product, so that you can
recognise and handle risks early. Fast intervention can prevent
serious injury and damage to property.

> Stop the engine and unplug the spark plug connector if there is
any malfunction. Have the product checked by a qualified specialist
and repaired, if necessary, before you put it into operation again.

> In case of fire stop the engine and unplug the spark plug
connector. Take fire-extinguishing measures immediately if the
product switch is no longer accessible.

WARNING! Never user water to extinguish fire generated
by a burning product. Use special extinguishing

substances.
We recommend that you keep a suitable fire extinguisher
within reach in your work area!

Residual risks

Even if you are operating this product in accordance with all
the safety requirements, potential risks of injury and damage
remain. The following dangers can arise in connection with the
structure and design of this product:



MHTP24-2 by MacAllister Safety information

> Health problems resulting from vibration emission if the product is
being used over long periods of time or not adequately managed
and properly maintained.

> Injuries and damage to property due to broken accessories or
the sudden impact of hidden objects during use.

> Danger of injury and property damage caused by flying objects.

WARNING! This product produces an electromagnetic
field during operation! This field may under some
circumstances interfere with active or passive medical

implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult
their doctor and the medical implant manufacturer before
operating this product!

Symbols
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On the product, the rating label and within these instructions you
will find among others the following symbols and abbreviations.
Familiarise yourself with them to reduce hazards like personal
injuries and damage to property.

kw Kilowatt min* per minute

kg Kilogram m/s? Metres per second squared
cm? Cubic centimetre  dB(A) Decibel (A-rated)

mm millimetre | Litre

mm.yyyy: Manufacturing date code, year of manufacturing (yyyy)
and month of manufacturing (mm)
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

Caution / Warning @ nR'l?a?w?J:I‘e instruction
Wear hearing @ _
protection. Wear eye protection.
Wear respiratory @ )
protection. Wear protective gloves.

Wear safety footwear. @ Wear safety helmet!

Wear face protection! @ Wear tlght-ﬁﬂed
protective clothes.

Keep fingers away from moving cutting device

Risk of fire / flammable material

Hot surface, do not touch. The high temperatures on the
product's surfaces and structural parts could cause burns if
touched. The product can also remain hot for a long period of
time after operation!

This product produces noxious exhaust fumes. If the product
is not used properly, these fumes can lead to poisoning, a loss
of consciousness or death!

Warning! Switch the product off and disconnect the spark
plug connector before assembly, cleaning, adjustments,
maintenance, storage and transportation.

Objects thrown by the product could hit the user or other
bystanders. Always ensure that other people and pets remain
at a safe distance from the product when it is in operation.
In general, children must not come near the area where the
product is.
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¥’ Only use petrol/oil mixture with a ratio of
40 : 1. Do not use any other mixture ratio.

Indication of the mixture on the fuel tank cap

8=
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MHTP24-2 by MacAllister Safety information

Naked flames in the work area, around the product and in the
vicinity of flammable materials are prohibited.

Do not smoke in the work area, around the product and in the
vicinity of flammable materials.

Do not use in rain or wet conditions.

Press the unlock button down and turn the rear handle.

G DR D

-
r

xx‘ll Guaranteed sound power level value in dB

and an evaluation method of conformity for these directives

c € The product complies with the applicable European directives
was done.
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MHTP24-2 Designation of the tool (M_MacAllister brand; HT_
Hedge Trimmer; P_Petrol Power)
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MHTP24-2 by MacAllister Your product

Your product
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MHTP24-2 by MacAllister

Your product

1. Front handle 13. Throttle interlock
2. Front safety guard 14. Ignition switch (on/off)
3. Blade cover 15. Recoil starter handle
4. Cutting device (easy starter)
5. Spark plug connector 16. Rear handle =
5.1 Spark plug 17. Rear safeguard n
6  Airfilter cover 18.  Unlock button 'o
7.  Button (handle adjustment) 0
8.  Choke lever 19. Airvents
9.  Primer 20. Spark plug wrench t
10. Fuel tank cap 21. Flat wrench m
11.  Fuel tank 22. Mixing bottle e
12. Throttle trigger w
Technical specificati =)
ecnnical specirtication P
-—
e
> Engine type : 1E34F-2 ()
> Engine displacement : 245cm? (D
> Engine speed at maximum power : 8000 min”’
> Recommended max. engine speed 10000 min-!
> Maximum no load speed n, : 10500 min"’
> Engine idle speed : 3100 £ 400 min™
> Clutch engagement speed : 4500 min”’
> Max. shaft break power, acc. ISO : 0,85 kW
8893
> Fuel tank volume : 330 ml (cm?)
> Petrol type : unleaded 95 octane
> Engine oil type : 2-cycle motor oil
> Mixture ratio petrol : oil 1 40:1
> Cutting capacity
e Length : 550 mm
e Width : 20 mm
> Cutting speed of blade : 1900 min™
> Spark plug type : Champion RCJ7Y
> Spark plug gap : 0,6-0,7mm
> Net weight : approx. 5,5 kg
> Dimensions (L x D x H) 1100 x 230 x 225 mm

13



MHTP24-2 by MacAllister Your product

> Noise according to ISO 11201, EN ISO 3744 and 2000/14/EC

* Sound pressure level L , : 95,82 dB(A)
* Uncertainty K, : 2,5dB(A)
. * Measured sound power level L, : 105,97 dB(A)
'c * Uncertainty K, 1 2,5dB(A)
0 ¢ Guaranteed sound power : 108 dB(A)
t level L,
© > Hand arm vibration according to EN ISO 10517
et * Front handle a, : 3,51 m/s?
(7)) * Rear handle a, : 3,35 m/s?
(@) ¢ Uncertainty K : 1,5 m/s?
C
— The declared vibration value has been measured in accordance with
el a standard test method and may be used for comparing one product
with another. The declared vibration value may also be used to
O, ith her. The declared vibrati | Iso b d
(D evaluate the exposure for the user caused by vibration in advance.

WARNING! Depending on the actual use of the product the
vibration values can differ from the declared total! Adopt
proper measures to protect yourself against vibration
exposures. Take the whole work process including
times the product is running under no load or switched

off into consideration. Proper measures include among
others regular maintenance and care of the product and
application tools, keeping hands warm, periodical breaks
and proper planning of work processes.

14



MHTP24-2 by MacAllister Before you start

Unpack

> Unpack all parts and lay them on a flat, stable surface.

Remove all packing materials and shipping devices if applicable.

> Make sure the delivery contents are complete and free of any
damage. If you find that parts are missing or show damage do
not use the product but contact your dealer. Using an incomplete
or damaged product represents a hazard to people and property.

> Ensure that you have all the accessories and tools needed for
assembly and operation. This also includes suitable personal
protective equipment.

> Disconnect the spark plug connector from the spark plug.

v

You will need

(items not supplied)

Fuel: unleaded 95 octane petrol

Engine oil: Qil for air cooled 2 stroke engines
Funnel

Soft cloth

Appropriate personal protection equipment
Lubricant for cutting devices

Lubricant

Greasing gun
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Remove the blade guard [3] on the cutting device [4] before use.

NOTE : always fix the blade guard [3] when the product is
not being used, during transport and storage.

To fix the blade guard, align and push the blade cover on
the cutting device [4].
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MHTP24-2 by MacAllister Before you start

Handle adjustment

The handle can be set to 3 positions to
suit the desired angle of cut.

> Fully depress and hold the unlock
button [18] (Fig. 1)

> Turn the rear handle [16] to the
required position. Ensure the handle
engages in position (Fig. 2, 3, 4).

> Release the unlock button [18]

.c'
QD
y o=
(1]
e
(7))
(@)
S
=
()
O

Fig. 2, Fig. 3, Fig. 4,
right position initial position left position

WARNING! Only adjust the handle position when the
engine is switched off! Always ensure that the handle

locks in one of the end positions, never use it at an
intermediate position!
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MHTP24-2 by MacAllister Before you start

Fuel and engine oil

WARNING! This product is not supplied with fuel-oil
mixture in the engine! Before operating this product it
is essential to fill it with fuel-oil mixture.

Engine oil has a major influence on engine performance
and service life. Non-detergent or 4-stroke engine oils
will damage the engine and should not be used.

This product is equipped with a 2-stroke engine and requires pre-
mixing petrol and 2-stroke lubricant oil. It is essential to fill a fuel-oil
mixture before operating this product.

Observe the technical specifications for suitable fuel and engine oil.

WARNING! Fuel and oil are highly inflammable! Fumes
will explode if lit! Ensure that there are no naked flames

around the product! Do not smoke while filling fuel and oil!
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> Place the product on a flat, stable surface. We recommend laying
a non-flammable sheet under the product.

> Use an anti-oxidant added quality oil expressly labelled for air-
cooled 2 stroke engine use (JASO FC GRADE OIL or ISO EGC
GRADE).

> Mix a regular grade unlead petrol and a quality engine oil with the
supplied mixing bottle [22].

> Do not use BIA or TWC (2 stroke water-cooling type) mixed oil.

The recommended mixing ratio for petrol:oil is 40 : 1.

> The table indicates a reference for the quantities of petrol and oil
to use for the preparation of the mixture.

v

Petrol (o]]|
[mi] [mi]
100 2,5
200 5,0
300 1.5
400 10,0
500 12,5
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MHTP24-2 by MacAllister Before you start

> Only use the scale 40:1 of the mixing bottle as reference for this
product.

> Petrol and oil have to be filled in respective sides accordingly to
the scale marking on the bottle. For example, fill petrol to scale
marking “5” first, and then fill 2-stroke oil to scale marking “5".
This indicates a correct ratio of 40:1 when using the scale 40:1.

> By tilting the tank, the oil falls into the petrol. Shake the bottle
thoroughly to make the mixture.

> Unscrew and remove the fuel tank cap [10].

> Fill correctly mixed fuel/oil into the tank using a fuel funnel fitted

with a filter to avoid debris entering the tank. Do not overfill.

Leave a minimum 5 mm of space between the top of the fuel and

the inside edge of the tank [11] to allow for expansion (Fig. 6).

NOTE: Never mix fuel and oil directly in the tank of the
product.
Use the provided mixing bottle to mix fuel and oil. Mix in

small quantities. Do not mix quantities larger than usable in
one day period. Do NOT use the provided mixing bottle to
store fuel or fuel/oil mixture for more than one day period.
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> Avoid spilling and overfilling the tank.

> Wipe up spilled fuel with a soft cloth and refit the fuel tank cap [10].

> Always dispose of fuel, used oil and soiled objects according to
local regulations (see section “Recycling and disposal”).

oIL PETROL
| i/
A N
_______ +5mm
—===--=1
Fig. 5 = Fos B S Egs

WARNING! Fuel and oil deteriorate over time. It may
be difficult to start the engine if you use fuel which has
been kept for more than 30 days. Towards the end of
the season, it is advisable to put only as much fuel in

the tank as you need for each use, since it should be
completely used up before storing the product. Empty
remaining fuel from the tank when storing the product
for over 30 days.
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MHTP24-2 by MacAllister Before you start

Operating controls

handle adjustment recoil starter handle
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ignition switch
on - off

throttle
trigger

throttle interlock fuel tank choke lever primer
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MHTP24-2 by MacAllister Quick start

Set up
Eﬁ =
Adjust Add fuel / oil

mixture

Cold start

.S...... Z

&

Move the ignition Close choke Press the Pull the recoil starter
switch to the « | » primer until fuel handle x4.
position is visible NOTE: The machine
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should not start

— 1
—— gl‘ () é\f W

Open choke Pull recoil Allow to run  Press and then Operate
starter handle for 10-15 release the
until engine seconds throttle interlock
starts [13] and the

throttle lever [12].

Warm start
@eanm .z"
i
Move the  Close choke Open choke Pull recoil Press and Operate
ignition switch to starter handle then release
the « | » position The machine the throttle
should start interlock
[13] and the
throttle lever
[12].
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MHTP24-2 by MacAllister

Quick start

Stopping

%

I

Release trigger Run idle Set ignition Empty fuel tank
switch to “O"
Clean and Store
maintain
Storage
Empty the fuel Clean and Store
tank maintain
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MHTP24-2 by MacAllister Product functions

Intended use

This petrol hedge trimmer MTHP24-2 is designated with an engine
displacement of 24,5 cm?.

The product is intended for trimming hedges, bushes and shrubs.
Observe the technical data for the maximum cutting capacity. Do not
cut branches exceeding the stated maximum capacity. This product
is intended for private use only, not for any commercial applications.
It may not be used for any purposes other than those described.

Handle controls

There are three controls on the handle [16]

(Fig. 7):

1. The switch (on/off) [14] enables the
manual starting or the stopping of the
engine.

2. The throttle interlock [13] prevents
unintentional activation of the throttle
trigger until manually released.

3. Adjust the engine speed with the
throttle trigger [12].

Auto choke system
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1. Placing the choke lever [8] at CLOSE
position for cold starting. Pull the starter
handle for about 4 times to warm-up the
engine.

2. Moving the choke lever to OPEN position
by hand for cold or warm starting. Pull
the starter handle several times until the
engine starts.

3. Press the throttle interlock [13] and the
throttle trigger itself [12], the choke lever
will automatically move to fully open
position, for the engine continuously
running.
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MHTP24-2 by MacAllister Product functions

NOTE: By placing the choke lever at CLOSE position, or
moving the choke lever from CLOSE to OPEN position
by hand, the throttle is set at fast tickover position which

helps to start the engine easily. Please follow the cold or
warm starting steps for easy starting.

Starting / Stopping

Starting
> Place the product on a flat, stable surface. /|
Ensure that the cutting device in use does not '| 1|
touch the ground or any objects. | . 14
> Place the switch (on/off) [14] on «I» (Fig. 8) | U/
(Cold or hot start). —
e
Cold start: Fig. 8

> Place the choke lever [8] on «CLOSE» # (Fig. 9).
> Press the priming device [9] from 7 to 10 times until the fuel is
visible.
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£

Fig. 9

> Hold the product firmly with your left
hand and pull the recoil starter handle
[15] 4 times with your right hand. The
engine should not start (Fig.11)

> Place by hand the choke lever [8] on
«OPEN» = (Fig. 10).

> Then pull the starter handle [15] again
till the engine starts (Fig. 11).

> Allow the product to run for 10 to 15
seconds to let it warm up.

> WARNING! The blade might move.

24



MHTP24-2 by MacAllister

Product functions

Press and release the throttle interlock [13] and the throttle trigger
itself [12].

Once the engine is running correctly at idle speed, carefully lift
the product and securely hold it by its handles.

Warm start:

>

Vv VvV VvV V

v

Place the choke lever [8] on «CLOSE» # (Fig. 9).

Place the choke lever [8] on «OPEN» = (Fig. 10).

Then pull the starter handle [15] until the engine starts (Fig. 11).
WARNING! The blade might move.

Press and release the throttle interlock [13] and the throttle trigger
itself [12].

Once the engine is running correctly at idle speed, carefully lift
the product and securely hold it by its handles.

WARNING! Make sure that the cutting device is not
touching the ground or other objects when starting the
product!

Allow the recoil starter rope to return slowly and controlled
after each pull!

NOTE: During idle running the cutting device should not
move. Contact a qualified technician if you find that the
cutting device is moving.

Cutting

>

>

Press the throttle interlock [13], hold it in position and then press
the throttle trigger [12] to engage the cutting device.
Release the throttle trigger [12] to stop the cutting device [4].

Stopping

>

>

Release the throttle trigger [12] and let the
product run at its idle speed for 10 — 15 seconds. \/
Set the ignition switch [14] to its off position «O»
(Fig. 12). p
Fig. 12
WARNING! The cutting device will continue to move for
some time after the engine has been switched off! Wait

until cutting device has come to a complete stop before
placing the product on the ground!
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MHTP24-2 by MacAllister Operation

General operation

> Check the product as well as accessories for damage before
each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

> Check that accessories, safety guards and blades are properly
fixed.

> Always hold the product by its handles. Keep the handles dry to
ensure safe support.

> Ensure that the air vents are always unobstructed and clean.
Clean them if necessary with a soft brush. Blocked air vents may
lead to overheating and damage the product.

. > Switch the product off immediately if you are disturbed while
= working with it and when other people enter the working area.
i — Always let the product come to complete stop before putting it
© down.
et > Do not overwork yourself. Take breaks on a regular basis to
(¢) ensure you can concentrate on the work and have full control
-o over the product.
Q
L - - -
(o) Trimming times
c Green leaf hedges June to October
— Evergreens April and August
Conifers and other fast growing shrubs Every 6 - 8 weeks
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Cutting

> Adjust the handle so that it fits the intended cut and start the
product as described.

> Cut and remove branches exceeding the cutting capacity of this
product using a proper pruner before operation.

> Move the cutting device
lightly through the cutting
surface in a sweeping
motion following the shape
of the hedge or shrub.
A slight tilt downwards
of the cutting device in
the direction of motion is
recommended for optimum
cutting performance.

> Do not rush and do not
attempt to cut too much with
one stroke of the cutting
device.

> First cut both sides from the bottom cutting upwards to the top.
This will prevent any of the cuttings falling into the path of the
area still to be cut (Fig. 13)

> After cutting the sides proceed to the top (Fig. 14)
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NOTE: Try to keep the cutting device angled at
approximately 5-10° to the cutting surface.

Fig. 14 Fig. 15
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> Cut in a number of stages if the area to be cut is particularly
long to achieve a better result; smaller cuttings will allow for easy
composting.

NOTE: When shaping it is advisable to achieve a
trapezoidal shape (Fig. 15). This is where the bottom is
wider than the top. A trapezoidal cut corresponds to the

natural growth of plants and results in optimal hedge
growing, as it will expose more light to the lower end of
the hedge.

After use

> Switch off the product, allow the engine to cool down and then
remove the spark plug connector.
> Check, clean and store the product as described below.

WARNING! Always switch off the product, let the product
cool down and disconnect the spark plug connector before

performing inspection, maintenance and cleaning work!
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> Keep the product clean and free from debris after each use and
before storage.

> Regular and correct cleaning of this product will help ensure safe
use and prolong the life of the product.

> Inspect the product before each use for worn and damaged parts.
Do not operate it if any parts are broken or show signs of wear.

WARNING! Only perform repairs and maintenance work

according to these instructions! All further works must be
performed by a qualified specialist!
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General cleaning

> Clean the product with a slightly damp cloth and mild soap. Use
a brush for areas that are hard to reach.

> Pay particular attention to the air vents [19] and to the cutting
device.

> Remove stubborn dirt with high pressure air (max.3 bar).

NOTE: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other
aggressive detergents or disinfectants to clean this

product as they might be harmful to its surfaces.

> Check for worn or damaged parts. Replace worn parts as
necessary or contact an authorised service centre before using
the product again.
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MHTP24-2 by MacAllister Care and maintenance

Cutting device

WARNING! Wear safety gloves when working on the
cutting device and close to it! Use appropriate tools to

MY remove debris e.g. a brush or wooden stick! Never use
~/ your bare hands!

> Keep the cutting device [4] clean and free of debris. Remove
trimmings.

> Keep the cutting device [4] sharp to retain a good cutting
performance. Replace a worn or damaged cutting device with a
new one of the same type.

> Lubricate the blade [4] after each use to prolong the life span of
the blade and the product. Apply light machine oil along the edge
of the blade.

> Tighten loose nuts on the blade [4] with the wrench [21] with 5
Nm * 1 Nm to ensure safe operation of your product.

4

21
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Fig. 16

Lubricating the reduction gear

> Every 20 working hours,
top up the level with special
molybdenum bisulphur
lubrication, injecting it into
the lubricator (Fig. 17).
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Air filter

> |t must be cleaned after every 15 working hours.

> Move the button [7] to free the air filter cover [6).

> Remove the filter element.

> Wash the filter element with soap and water. Do not use petrol or
other solvents.

> Leave the filter to dry in the open air.

> Refit the filter element and close the cover [6] pushing until it
clicks into place.

NOTE: Cleaning the air filter is essential to guarantee the

efficiency and duration of the machine.
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Fuel tank

> Empty the fuel tank when storing the product over 30 days to
prevent the fuel deteriorating.

> Unscrew and remove the fuel tank cap [10] and use a proper fuel
pump to empty the fuel into a suitable container.

Fuel filter

> The fuel tank [11] of this product is fitted with a filter located at
the free end of the fuel pipe. Ask an authorised service centre or
similar qualified person to check and where necessary replace it
at regular intervals.
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Spark plug

> Spark plug code: Champion RCJ7Y

> Inspect the spark plug at least every 25 hours or prior to long
term storage over 30 days if the use has not been so high. Clean
or replace with a new spark plug if necessary.

> Unplug the spark plug connector [5] (Fig. 21)

> Loosen the spark plug with the spark plug wrench [20]
anticlockwise and carefully remove it (Fig. 21)

> Check the spark plug for damage and
wear. The colour of the electrode should
be light-brown.

> Remove debris from the electrode with a
soft wired brush; avoid heavy cleaning of
the electrode.

> Dry the spark plug with a soft cloth if it is
wet from fuel.

> Check the spark plug gap; it should be 0,6
- 0,7mm (Fig. 22).

> Replace with a new spark plug if either the Fig. 22
electrode or the insulation is damaged.

> When replacing the spark plug, first screw it in hand tight and then
lightly tighten it with the spark plug wrench.
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MHTP24-2 by MacAllister Care and maintenance

WARNING! Do not over-tighten the spark plug to avoid

any damage!

Idle speed adjustment screw

WARNING! Do not adjust the idle speed by yourself
Have it adjusted by trained staff.

]

—

Carburettor "
]

The carburettor is pre-set by the manufacturer. Should it be necessary L
to make any changes please contact an authorised service centre or -O
a similarly qualified person. Do not attempt to make any adjustments Q)
by yourself. =
Repair E
=

This product does not contain any parts that can be repaired by
the consumer. Contact a qualified specialist to have it checked and
repaired.
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Repair

Part What do | Before/ | 10 hours | 25 hours | 50 hours | 100
after twice a hours
each year once a
use year

Spark check

plug *

Spark clean

plug X

Spark replace whenever necessary
plug

Air filter check

Air filter | clean

Air filter replace whenever necessary

Cutting check
device x

Cutting lubricate
device X
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Cutting clean
device X

Cutting replace whenever necessary
device
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Storage

> Clean the product as described above.

> Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free,
well-ventilated place.

> Always store the product in a place that is inaccessible to children.
The ideal storage temperature is between 10 and 30°C.

> We recommend using the original package for storage or covering
the product with a proper cloth or enclosure to protect it against
dust.

Transport

> Switch the product off and disconnect the spark plug connector
before transporting it anywhere.

> Attach transportation blade cover as described.

> Always carry the product on its handles.

> Protect the product from any heavy impact or strong vibrations
which may occur during transportation in vehicles.

> Secure the product to prevent it from slipping or falling over.

'©
it
()
©
Q
5.
o
=
=

35



©
it
()
©
(<)
| S
o
£
£

36

MHTP24-2 by MacAllister Trouble shooting

Trouble shooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can
fix themselves. Therefore check the product using this section. In
most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within
these instructions! All further inspection, maintenance and
repair work must be performed by an authorised service

centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve
the problem yourself!

Problem Possible cause Fault correction

1. Engine does not start 1.1 Not enough fuel in fuel 1.1 Add fuel

tank
1.2 Primer has not been 1.2 Press the primer and
pressed at cold start restart
1.3 Primer has been 1.3 Dry spark plug
pressed at warm start
1.4 Spark plug is wet 1.4 Dry spark plug
1.5 Spark plug is damaged 1.5 Replace spark plug
2. Engine stops 1 Mot enough fuel in fuel 2.1 Add fuel
tank
2.2 Cutting device is 2.2 Remove blockage
blocked
3. Poor cutting 3.1 Cutting device is not 3.1 Replace cutting head
sharp enough
3.2 Cutting device is not 3.2 Fit cutting head correctly
fitted correctly
3.3 Guard is clogged 3.3 Clean guard
4. Excessive vibration/ 4.1 Cutting device is 4.1 Replace cutting device
noise or exhaust damaged
4.2 Flanges on cutting head | 4.2 Tighten flange
are loose
4.3 Flanges on cutting head | 4.3 Replace flange
are broken
4.4 Petrol/oil mixture is 4.4 Empty out unused fuel
incorrect or the wrong oil and refill with the correct
has been used ratio petrolfoil mixture




MHTP24-2 by MacAllister Recycling and disposal

Service Link

This product is supported by Service
Link. If you have been unable to find the
information you require above please
call the Service Link helpline. Here you
will find 1-2-1 help and advice from

garden machinery repair specialists.

> What it Service Link? Service Link in an aftersales help and
advice helpline with a national network of garden machinery
repair specialists

> How can we help you? Here at service link we can help with all
your trouble shooting, warranty, parts and service needs.
Call us and speak to one of our advisors and if required, visit one
of our 450 centres across the UK and Ireland.

> How can you contact us? If in the unlikely event that this
product does require our help please contact the helpline on
0800 121 6585 in the UK or 1800806149 in Rol. Lines are open
Monday-Saturday 9am to 5pm and Sundays 10am to 4pm. Also
find us online at www.servicelink.org.uk
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Recycling and disposal

> Old products are potentially recyclable and therefore they must
not be disposed of as normal waste. You are requested to assist
us and our contribution to saving resources and protecting the
environment by taking this product to an equipped collection
centre (if there is one available).

> Petrol, ail, used oil, a mixture of oil and petrol and objects soiled
with oil for example cleaning cloths must not be disposed of as
normal waste. Dispose of oil-contaminated items in accordance
with the local guidelines and take them to recycling centres.

> The product comes in a package that protects it against damage
during shipping. Keep the package until you are sure that all
parts have been delivered and the product is functioning properly.
Recycle the packaging afterwards.
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Guarantee

> This product carries a guarantee of 24 months starting from the day of
purchase. Please retain your receipt as a proof.

> This guarantee specifically excludes losses due to:
. Normal wear and tear, including accessory wear
. Overload, misuse or neglect
. Failure of consumable items (such as batteries)
J Repairs attempted by anyone other than an authorized agent
: Accidental damage caused by foreign objects or substances
. Lack of routine maintenance
. Failure to follow manufacturer’s guidelines
. Loss of use of the goods

> Due to continuous product improvement, we reserve the right to change
the product specification without prior notice.

> This guarantee does not affect your statutory rights.

> For any inquiries relating to the guarantee please contact your retailer:
If you purchased this product in B&Q store or website then call
0333 014 3101. If you bought this product in SFX outlet or website then
call 03330 112 112



MHTP24-2 by MacAllister EC declaration of conformity

ALLISTER
A

We
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Declare that the product
24,5 cm?® Petrol hedge trimmer, MHTP24-2
Serial number: from 000001 to 999999

Complies with the essential health and safety requirements of the
following directives:
The Machinery Directive 2006/42/EC
« EN ISO 10517:2019
The EMC Directive 2014/30/EU
« EN ISO 14982:2009
RoHS 1I: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN 50581:2012
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC & 2005/88/EC
« Measured Sound Power Level: 105 dB(A)
» Guaranteed Sound Power Level: 108 dB(A)
« Conformity assessment procedures: Annex V of the directive
The Regulation of Non-Road Mobile Machinery Emissions (EU)
2016/1628, and its supplemented regulations.
» EC type-approval NO:
€13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0016*01
» Engine model: 1E34F-2

Authorized Signatory and technical file holder:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino
Director of Group Quality

on: 10/09/2019
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NVAC

ALLISTER
A

Manufacturer * Fabricant » Producent * Producator * Fabricante:
UK Manufacturer:

Kingfisher International Products Limited,

3 Sheldon Square, London, W2 6PX,

United Kingdom

www.kingfisher.com/products

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.

Rapenburgerstraat 175E

1011 VM Amsterdam

The Netherlands
www.kingfisher.com/products

www.diy.com To view instruction manuals online, visit

RSO www.kingfisher.com/products

www.screwfix.ie
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Commencgons...

Ces consignes sont pour votre sécurité. Veuillez les lire entierement
avant I'emploi, et les conserver pour toute référence future.
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MHTP24-2 par MacAllister Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité

> Cet appareil n'est pas congu pour étre utilisé par des personnes
(incluant les enfants) présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant nil'expérience
ni les connaissances requises, sauf si elles sont surveillées, ou
si une personne responsable de leur sécurité leur a expliqué le
fonctionnement de |'appareil.

> Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent
pas avec l'appareil.

Avertissements de sécurité pour le taille-haies a essence

IMPORTANT
Lire avec attention avant I'utilisation
Conserver pour toute consultation future

L

> Lisez attentivement le mode d’emploi. Familiarisez-vous avec le
mode d’emploi avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois.

> L'appareil ne doit jamais étre utilisé par une personne qui n'est
pas familiere avec son fonctionnement.

> N'utilisez jamais I'appareil a proximité d'animaux, de personnes
ou d'enfants.

> Cet appareil ne doit pas étre utilisé par une personne sous
l'influence de drogues ou d'alcool.

> Cet appareil ne doit pas étre utilisé s'il est endommage ou sans
ses protections.

> Cet appareil ne doit pas étre utilisé dans un environnement clos.

> Cet appareil émet des vapeurs toxiques lorsque le moteur
fonctionne.

> Lutilisation prolongée de cet appareil expose |'utilisateur a des vibrations
constantes. Cette situation est susceptible de provoguer un certain
nombre de troubles dénommes « syndrome des vibrations mains-bras
(HAVS) », qui se traduit par un blanchissement des doigts, ainsi que
certaines maladies spécifigues comme le syndrome du canal carpien.

> Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de I'appareil, mettez
toujours des gants de protection et gardez vos mains au chaud.

> Les symptomes de I'HAVS peuvent étre les suivants (cumulés ou
non) : picotements et engourdissements dans les doigts, perte
de la sensibilité; perte de force dans les mains; blanchissement
des doigts, suivies d'un rougissement accompagné de douleurs
lors du rétablissement (notamment par temps froid et humide, et
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MHTP24-2 par MacAllister Avertissements de sécurité

la plupart du temps limité au bout des doigts). Si vous remarquez
I'un de ces symptémes, consultez immédiatement un médecin.

Formation
> Lire le manuel d'utilisation avant d'utiliser I'appareil.

Préparation

> Cet appareil peut provoquer des blessures graves. Lire les
consignes attentivement pour pouvoir manipuler, préparer,
entretenir, faire démarrer et arréter I'appareil. Familiarisez-vous
avec les commandes et le bon fonctionnement de I'appareil.

> Ne jamais permettre aux enfants d'utiliser cet appareil.

> Faites attention aux lignes électriques aériennes.

> FEvitez d'utiliser I'appareil lorsque des personnes, surtout des
enfants, sont a proximite.

> Habillez-vous de fagcon adéquate! Ne pas porter de vétements
amples ou des bijoux, qui pourraient se prendre dans les
piéces mobiles. Utilisez des gants resistants, des chaussures
antidérapantes et des lunettes de sécurité.

> Soyez trés prudent lorsque vous manipulez les carburants. lls
sont inflammables et les vapeurs sont explosives. Respectez les
points suivants.

= Utilisez uniguement un récipient approuve.

+ Ne jamais enlever le bouchon du carburant ou ajouter du
carburant lorsque I'appareil fonctionne. Laisser le moteur et
le tuyau d'échappement refroidir avant de faire le plein.

* Ne pas fumer.

* Ne jamais faire le plein a l'intérieur.

= Ne pas ranger l'appareil ou le récipient de carburant a
l'intérieur, prés d'une flamme nue, comme a proximité d'un
chauffe-eau.

« Si du carburant est renversé, ne tentez pas de démarrer
I'appareil, éloignez-le de la zone de déversement avant de le
démarrer.

+ Apres avoir fait le plein, remettez toujours le bouchon de
carburant et serrez-le fermement.

= Sile réservoir de carburant doit étre vidange, faites-le a I'extéerieur.

> Si le mécanisme de coupe percute un objet étranger ou si le
produit @met un bruit ou des vibrations inhabituels, débrancher la
source d'alimentation et laisser le produit s'arréter. Débrancher
la bougie d'allumage et effectuer les étapes suivantes :

« vérifier s'il y a des dommages;

= assurez-vous qu'il n'y a pas de piéces desserrées, et serrez-
les au besoin;

« remplacer ou réparer les piéces endommagées avec des
piéces ayant des spécifications équivalentes.
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> Porter des protections auditives!

> Porter des protections pour les yeux!

> En cas d'urgence, immédiatement éteindre I'appareil en relachant
le levier d’accélérateur et en plagant le commutateur d'allumage a
la position d'arrét « O ».

Préparation

> Arrétez le moteur avant de
« nettoyer, ou dégager un blocage,
« vérifier, effectuer I'entretien ou travailler sur I'appareil,
+ régler la position de travail du dispositif de coupe, laisser

I'appareil sans surveillance.

> Avant de démarrer le moteur, assurez-vous que |'appareil se
trouve bien dans la zone de travail prévue.

> Pendant le fonctionnement de I'appareil, assurez-vous que la
zone de travail est slire et sécurisée.

> N'utilisez pas I'appareil si le dispositif de coupe est endommagé
ou trés usé.

> Pour réduire les risques d’incendie, tenez le moteur et le
silencieux dégagés de tous débris, feuilles et excés de graisse.

> Lorsque vous utilisez I'appareil, assurez-vous que les poignées
et les protecteurs sont bien installés. N'utilisez jamais un appareil
auquel il manque des piéces ou qui a subi des modifications non
autorisées.

> Toujours utiliser les deux mains lorsque vous manipulez un
appareil qui comprend deux poignées.

> Soyez toujours conscient de votre environnement et restez en
alerte pour les dangers possibles qui pourraient vous surprendre
a cause du bruit de I'appareil.

> Ne jamais toucher I'appareil négligemment, vous pourriez vous
brdler. Lors du fonctionnement de I'appareil ou peu de temps
aprés 'avoir éteint, ses piéces comme le tuyau d'échappement,
le moteur, et d'autres surfaces sont extrémement chaudes!
Porter attention aux avertissements sur I'appareil.

> Assurez-vous que la prise d'air du moteur est dégagée. Enlever
toute accumulation de poussiéres, particules de poussiére, gaz
et fumées dans la prise d’air.

> Assurez-vous que la circulation d'air est bonne et adéquate.
L'appareil doit étre accessible de tous cétés facilement.

Entretien et rangement

> Lorsque vous éteignez I'appareil pour I'entretien, I'inspection ou
pour le ranger, couper la source d'alimentation, débrancher la
bougie d'allumage et assurez-vous que toutes les piéces mobiles
soient arrétées. Laisser I'appareil refroidir avant d'effectuer
I'inspection, des ajustements, etc.
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> Ranger l'appareil la ou vous étes sir que les vapeurs de
carburant n’atteindront pas une flamme nue ou une étincelle.
Toujours laisser 'appareil refroidir avant de le ranger.

> Lors du transport, toujours installer le protecteur de transport du
dispositif de coupe.

Avertissements de sécurité supplémentaires

> Tenez toutes les parties de votre corps loin de la lame de coupe.
Ne pas enlever de matériel coupé, ou ne tenez pas le matériel a
couper lorsque les lames sont en mouvement. Assurez-vous que
le commutateur est a I'arrét lorsque vous dégagez des materiaux
blogués. Un moment de distraction pendant le fonctionnement de
I'appareil peut entrainer des blessures graves.

> Transporter I'appareil par la poignée, avec la lame de coupe
a l'arrét. Lors du transport ou le rangement de I'appareil, mettez
toujours le protecteur de la lame de coupe. Une bonne manipulation
de l'appareil permettra de réduire tout risque de blessure avec la
lame de coupe.

> Tenez |'appareil uniquement par les surfaces de préhension isolées,
la lame de coupe pourrait entrer en contact avec des fils électriques
cachés. Les lames de coupe qui entrent en contact avec un fil
« sous tension » peuvent mettre les piéces métalliques de I'appareil
« sous tension » et |'utilisateur peut subir une décharge électrique.

> Tenez les mains et les pieds toujours a distance de la lame de
coupe, surtout quand vous allumez le moteur.

> N'essayez pas de saisir ou d'enlever des retailles lorsque I'appareil
fonctionne. Enlevez les retailles uniqguement lorsque I'appareil est
eteint et débranché de la source d'alimentation.

> Avant de commencer, vérifier la zone de travail pour identifier les
objets étrangers comme les clétures en grillage. Assurez-vous que
la lame de coupe ne touche pas aux fils ou autres objets métalliques.

> Ne jamais tenir I'appareil par le protecteur.

> Lorsque vous utilisez I'appareil, assurez-vous toujours que votre
position de travail soit sre et sécurisée. Maintenez une position
solide et équilibrée lorsque vous utilisez I'appareil. Ne jamais utiliser
I'appareil lorsque vous étes sur des marches ou une échelle. Ne
pas travailler au-dessus de la hauteur de vos épaules.

> Assurez-vous toujours que le protecteur de sécurité est installé
avant d'utiliser I'appareil. N'utilisez jamais un appareil auquel il
manque des pieces ou qui a subi des modifications non autorisées.

> Veérifier lalame de coupe réguliérement et la réparer immédiatement
si elle est endommageée.

> Ne pas surcharger I'appareil.

> Veérifier immédiatement si I'appareil commence a vibrer de fagon
anormale. Des vibrations excessives peuvent provoquer des
blessures.
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> Arréter le moteur et éteindre I'appareil lorsque la lame de coupe est
bloguée. Débrancher la cosse de la bougie d'allumage et enlever la
cause du blocage. Veérifier I'état de la lame de coupe avant d’utiliser
I'appareil de nouveau.

> Suivre les consignes d’entretien et de réparation de I'appareil. Ne
jamais modifier I'appareil. Ne jamais modifier la vitesse de rotation
prereglee, le moteur ou les reglages de I'appareil. Ce mode d'emploi
vous donne des informations sur I'entretien et les réparations.

Utilisation du carburant

> Toujours débrancher la cosse de la bougie d’allumage et laisser
I'appareil refroidir avant de mettre de I'essence. L'essence
s'enflamme facilement. Ne jamais fumer lorsque vous mettez de
I'essence dans I'appareil. Ne pas remplir I'appareil lorsque vous
étes a proximité d’'une flamme nue !

> Utilisez toujours des outils adéquats comme un entonnoir
ou un goulot de remplissage. Ne pas renverser de carburant
sur l'appareil ou le systéme d’'échappement. Il y a un risque
d'inflammation. Nettoyer soigneusement le carburant renversé
sur toutes les parties de I'appareil. Les résidus éventuels doivent
s'étre complétement volatilisés avant de pouvoir utiliser I'appareil
de nouveau !

> Nejamais utiliser I'appareil dans des endroits ol il existe un risque
d'explosion. Les gaz d’échappement et les vapeurs de carburant
sont nocifs. Les vapeurs de carburant peuvent s’enflammer.

> Ne pas respirer les vapeurs de carburant pendant que vous
refaites le plein de carburant. Ne jamais faire le plein dans un
espace confiné comme un sous-sol ou une remise. Il y a un
risque d'empoisonnement et d'explosion !

> Evitez le contact de la peau avec I'essence.

> Ne pas manger et ne buvez pas pendant que vous refaites le
plein. Si vous avez avalé de I'essence ou de I'huile, ou si de
I'essence ou de I'huile ont pénétré dans vos yeux, consultez
immediatement un médecin.

> Fermer le bouchon du réservoir immédiatement aprés avoir fait
le plein. Assurez-vous qu'il soit bien fermé.

> Ne jamais utiliser I'appareil sans filtre a air.
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Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire I'impact du bruit et I'émission de vibrations, limitez le
temps d'utilisation, utilisez des modes de fonctionnement a faible
bruit et a faibles vibrations, et portez un équipement de protection
personnelle.
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Tenez compte des points suivants pour minimiser les risques

d'exposition au bruit et aux vibrations :

> Utilisez I'appareil seulement comme prévu par sa conception et
ces consignes.

> Assurez-vous que l'appareil soit en bonne condition et bien
entretenu.

> Utiliser des outils compatibles avec I'appareil et assurez-vous
qu’ils soient en bon état.

> Maintenez une prise ferme sur les poignées / surface de
préehension.

> Maintenir I'appareil conformément aux consignes et gardez-le
bien lubrifié (le cas écheéant).

> Planifier votre horaire de travail afin de répartir I'utilisation de
I'outil & fortes vibrations sur un certain nombre de jours.

Familiarisez-vous avec l'utilisation de I'appareil par le biais de ce

mode d’emploi. Retenez bien les conseils de sécurité et suivez-les

a la lettre. Cela vous aidera a prévenir les risques et les dangers.

> Soyez toujours vigilant lorsque vous utilisez cet appareil pour
reconnaitre les risques et les gérer tout de suite. Une intervention
rapide peut empécher des blessures graves et des dégats materiels.

> §'’il y a le moindre dysfonctionnement, arrétez le moteur et
débranchez la cosse de la bougie d’allumage. Avant d'utiliser
I'appareil de nouveau, au besoin faites-le veérifier et réparer par un
spécialiste qualifié.

> En cas d’incendie, arrétez le moteur et débranchez la cosse
de la bougie d’allumage. Prenez immédiatement des mesures
d'extinction en cas d'incendie si le commutateur de I'appareil n'est
plus accessible.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez jamais d'eau pour éteindre
un appareil qui brdle. Utilisez des produits d'extinction

speciaux.
Nous vous conseillons de garder un extincteur adéquat a
portée de la main dans votre zone de travail !

Risques résiduels

Méme si vous utilisez cet appareil en conformité avec toutes
les exigences de sécurité, il reste des risques potentiels de
blessures et de dommages. Les dangers suivants peuvent étre
présents du fait de a la structure et la conception de I'appareil :
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> Problémes de santé résultant de I'émission de vibrations si
|'appareil a été utilisé pendant de longues périodes de temps
ou s'il n'a pas été géré adéquatement et entretenu de maniére
appropriee.

> Blessures et dégats matériels a cause d'accessoires brisés ou
d'impact soudain d'objets cachés pendant I'utilisation.

> Risque de blessure et de dégats mateériels causé par des objets
projetés.

AVERTISSEMENT ! Cet appareil génére un champ
A electromagnétique lors du fonctionnement ! Ce champ
peut, dans certaines circonstances, perturber des implants
medicaux actifs ou passifs ! Pour réduire le risque de

lésions graves ou mortelles, nous recommandons aux
personnes portant des implants médicaux de consulter
un medecin et le fabricant de l'implant avant d'utiliser
I'appareil !
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Symboles

Sur l'appareil, la plaque signalétique, et dans le mode d’emploi, vous
allez trouver, entre autres, les symboles et abréviations suivants.
Familiarisez-vous avec ces symboles pour réduire les risques
d'accidents comme des blessures personnelles et des dégats

matériels.
kW Kilowatt min™’ par minute
kg Kilogramme m/s? Métres par seconde carré

cm? Centimétre cube  dB(A) Décibels (pondérés A)

mm millimétre | Litre

mm.aaaa : Code date de fabrication, année de fabrication (aaaa) et
mois de fabrication (mm)
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Missi 8n,getdal Lire le mode d'emploi.

Porter des vétements de
protection bien ajustés.

Porter une protection au
visage !

Avertissement @

Porter des protections @ Porter des protections
auditives. pour les yeux.

Porter une protection @ Porter des gants de
respiratoire. protection.

Porter des chaussures @ Porter un casque de
de protection. protection !

Gardez les doigts loin du dispositif de coupe durant le
fonctionnement

Risque d'incendie / matériau inflammable

Surface chaude, ne pas toucher. Les températures élevées
des surfaces et piéces structurales de l'appareil pourraient
provogquer des brilures en cas de contact. L'appareil peut aussi
rester chaud pendant une longue période de temps apres le
fonctionnement !

L'appareil génére des fumées d'échappement nocives. Si
I'appareil n'est pas utilisé correctement, ses fumées peuvent
provoquer une intoxication, une perte de conscience ou la mort !
Avertissement ! Eteindre |'appareil et débrancher le connecteur
de la bougie d'allumage avant d'assembler, nettoyer, ajuster,
maintenir, entreposer et transporter I'appareil.

Des objets projetés par I'appareil pourraient frapper I'utilisateur
ou d'autres personnes présentes. Assurez-vous que les
personnes présentes et les animaux restent a une distance sire
de l'appareil pendant le fonctionnement. En régle générale, les
enfants ne doivent pas s'approcher de I'endroit ou I'appareil se
trouve.

»
-
o
O
=
®
=
=
o
&)

®
A
@
A
A
TN
AN

N'utilisez qu'un mélange huile/essence dans une proportion de
40 : 1. N'utilisez aucune autre proportion de mélange.

L'information sur le mélange se trouve sur le capuchon du
réservoir d'essence
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Les flammes nues sont interdites dans la zone de travail, autour
de I'appareil et a proximité des matiéres inflammables.

@ Ne pas fumer dans la zone de travail, prés de l'appareil et a

proximité des matiéres inflammables.

Ne pas utiliser sous la pluie ou dans des conditions humides.

Basculez le bouton de déverrouillage vers le bas et tournez la
poignée arriére.

xx‘ll Le niveau de puissance acoustique garanti en dB

Cet appareil est conforme aux directives européennes
c € applicables et une méthode d'évaluation de conformité pour ces
directives a été realisée.
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MHTP24-2 Description de I'appareil (marque M_MacAllister; HT_
Taille haie; P_a essence)
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Votre appareil
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1.  Poignée avant 13. Levier de sécurité de

2.  Protection avant I'accélérateur

3. Couvre-lame 14. Commutateur (marche/arrét)
4.  Dispositif de coupe 15. Poignée de démarrage

5. Cosse de la bougie (démarrage facile)

5.1 Bougie d'allumage 16. Poignée arriére

6 Couvercle du filtre & air 17. Protecteur arriere

7. Bouton 18. Bouton de déverrouillage

8.  Levier d'étranglement (ajustement de la poignée)
9. Injecteur de départ 19. Grilles d'aération

10. Bouchon du réservoir d'essence 20. Clé pour la bougie d'allumage
11.  Réservoir d'essence 21. Clé plate

12. Gachette d'accélération 22. Bouteille de mélange

Spécifications techniques
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> Type de moteur : 1E34F-2
> Cylindrée : 245cm?
> Vitesse du moteur a la puissance : 8000 min
maximale
> Vitesse moteur maximale : 10000 min™
recommandée
> Vitesse maximale hors charge n, : 10500 min~
> Vitesse du moteur au ralenti : 3100 + 400 min™
> Vitesse d'embrayage : 4500 min'
> Puissance maximale de I'arbre, : 0,85 kW
selon ISO 8893
> Volume du réservoir d'essence : 330 ml (cm?)
> Type d'essence : Sans plomb 95
> Type d'huile moteur : huile moteur a 2
temps
> Proportion du mélange essence : 1 40:1
huile
> Capacité de coupe
¢ Longueur : 550 mm
e Largeur : 20 mm
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> Vitesse de coupe de la lame : 1900 min”’
> Type de bougie d'allumage : Champion RCJ7Y
> Ecartement de la bougie d'allumage : 0,6 - 0,7 mm
. > Poids net : approx. 5,5 kg
(f; > Dimensions (L x P x H) : 1100 x 230 x 225 mm
c > Bruit selon ISO 11201, EN ISO 3744 and 2000/14/EC
o * Niveau de pression acoustique L , : 95,82 dB(A)
On * Incertitude K , : 2,5dB(A)
(= . Niveau‘ de puissance acoustique : 105,97 dB(A)
@ mesuré L,
* Incertitude K, 1 2,5dB(A)
E * Niveau de puissance acoustique : 108 dB(A)
E garanti L,
> Vibration main-bras selon EN ISO 10517
o * Poignée avant a, : 3,51 m/s?
o * Poignée arriére a, 1 3,35 m/s?
* Incertitude K : 1,5m/s?

La valeur de vibration déclarée a été mesurée selon une méthode de
test standard et elle peut étre utilisée pour comparer deux produits entre
eux. On peut aussi utiliser la valeur de vibration déclarée pour évaluer a
I'avance I'exposition au risque pour I'utilisateur causée par la vibration.

A AVERTISSEMENT ! En fonction de lutilisation réelle
de l'appareil, les valeurs de vibration peuvent différer
du total declare ! Adoptez des mesures adequates pour
vous protéger contre les expositions aux vibrations.
Considérez la tache au complet, incluant les temps ou
I'appareil fonctionne sans charge ou eteint. Des mesures

adéquates comprennent, entre autre, I'entretien et les
soins réguliers de l'appareil et les outils utilisés, les
mesures pour garder les mains chaudes, les pauses
périodiques et une planification appropriée du travail a
accomplir.
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Déballage

> Deéballez toutes les pieces et posez-les sur une surface plate et stable.

> Enlevez tous les matériaux d’emballage et les dispositifs de
protection le cas échéant.

> Assurez-vous que le contenant est complet et qu'il n'a pas été
endommageé. Si vous constatez qu'il manque certaines piéces ou
gu’elles sont endommagées, n'utilisez pas I'appareil et contactez
votre détaillant. L'utilisation d'un appareilincomplet ou endommage
représente un danger pour les personnes et les biens.

> Assurez-vous que vous avez tous les accessoires et les outils
nécessaires pour le montage et I'utilisation. Cela comprend aussi
un equipement de protection individuelle adéquat.

> Débrancher la cosse de la bougie d'allumage.

Vous aurez besoin

®
=
(@)
O
=
®
£
£
@)
(&)

(articles non fourni)

Essence : Sans plomb 95

Huile moteur : huile pour moteur 2 temps refroidi & I'air
Entonnoir

Chiffon doux

Equipement de protection individuelle adéquat
Lubrifiant pour le dispositif de coupe

Lubrifiant

Pistolet de lubrification

Enlever le protecteur de lame [3] du dispositif de coupe [4] avant de |'utiliser.

REMARQUE : toujours installer le protecteur de lame [3]
@ lorsque l'appareil n'est pas utilisé, durant le transport ou

lorsqu'il est range.

Pour installer le protecteur de lame, alignez et poussez le

couvercle de lame sur le dispositif de coupe [4].
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Ajustement de la poignée

La poignée peut étre placée dans 3 positions
pour s'adapter a I'angle de coupe désiré.

> Enfoncer complétement et tenir le
bouton de déverrouillage [18] (Fig. 1)

> Tourner la poignée arriere [16] sur la
position désirée. Assurez-vous que la
poignée s'enclenche en position
(Fig. 2, 3, 4).

> Relacher le bouton de déverrouillage
(18]
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Fig. 2, Fig. 3, Fig. 4,
position droite position initiale position gauche

c AVERTISSEMENT ! Ajustez la position de la poignée

uniguement lorsque le moteur est éteint ! Toujours
s'assurer que la poignée est verrouillée sur une des
positions prévues, ne jamais l'utiliser dans une position
intermédiaire !
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Carburant et huile moteur

AVERTISSEMENT ! L'appareil n'est pas vendu avec
le melange carburant-huile dans le moteur ! Avant de
|'utiliser il est essentiel de la remplir de carburant.

L'huile moteur a une grande influence sur le rendement
et la durée de vie du moteur. Les huiles sans détergent
ou pour moteur a 4 temps vont endommager le moteur
et ne doivent pas étre utilisées.

Cet appareil est équipe avec un moteur a 2 temps et requiert un
carburant pré-mélangé et de l'huile lubrifiante a 2 temps. Il est
essentiel de le remplir avec un mélange essence - huile avant
d'utiliser I'appareil. Respectez les spécifications techniques pour
utiliser de I'essence et de I'huile moteur appropriées.

AVERTISSEMENT ! L'essence et I'huile sont hautement
infammables ! Les vapeurs vont exploser si elles sont
allumées ! Assurez-vous qu'il n'y ait aucune flamme nue a
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proximité de I'appareil ! Ne pas fumer lorsque vous faites
le plein d’essence et d’huile !

> Placer I'appareil sur une surface plate et stable. Nous vous
conseillons de placer une toile ininflammable sous I'appareil.

> Utilisez une huile antioxydante de bonne qualité, expressément
congue pour étre utilisée dans un moteur a 2 coups refroidi a I'air
(JASO FC GRADE OIL ou ISO EGC GRADE).

> Mélangez une essence ordinaire sans plomb et une huile pour
moteur de bonne qualité dans la bouteille de mélange [22]
fournie.

> N'utilisez pas de I'huile mélangée TWC ou BIA (type a 2 temps a
refroidissement par eau).

> La proportion de mélange recommandée pour 'essence-huile est 40 : 1.

> Le tableau sert de référence pour les quantités d'essence et
d’huile a utiliser pour la préparation du mélange.

(mf] [mf]
100 2.5
200 5,0
300 7,5
400 10,0
500 12,5
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W

Utiliser uniquement I'échelle 40:1 de la bouteille de mélange comme

référence pour cet appareil.

> |'essence et I'huile doivent étre versées dans leur coté respectif selon
'échelle disponible sur la bouteille. Par exemple, remplir I'essence jusqu'au
niveau « 5 » en premier, et ensuite remplir I'huile a 2 temps jusqu'au niveau
« 5 ». Cela représente le rapport 40:1 lorsque vous utilisez I'échelle 40:1.

> En inclinant la bouteille, I'huile tombe dans l'essence. Secouer la
bouteille vigoureusement pour mélanger le produit.

> Dévisser et enlever le bouchon du réservoir d'essence [10].

> Verser le mélange essence et huile bien mélangées dans le réservoir

en utilisant un entonnoir & essence muni d'un filtre pour éviter de passer

des débris dans le réservoir. Ne pas trop remplir. Laisser un espace d'au

moins 5 mm entre la surface du carburant et le bord interne du réservoir

[11] pour permettre I'expansion (Fig. 6).

directement dans le réservoir de |'appareil.
Utiliser la bouteille fourni pour mélanger I'essence et I'huile.
Mélanger en petites quantités. Mélanger seulement la

@ REMARQUE : Ne jamais meélanger le carburant et I'huile

quantité que vous pouvez utiliser dans la journée. NE PAS
utiliser la bouteille fournie pour entreposer I'essence ou le
melange essence/huile pendandt plus d'une journee.
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> Evitez les débordements et de trop remplir le réservoir.

> Nettoyer les débordements avec un linge doux et replacer le bouchon du
réservoir [10].

> Mette au rebut I'essence, I'huile et les objets souillés conformément a la
réglementation locale (voir la section « Recyclage et mise au rebut »).
HUILE ESSENCE

/
s B

=1
g Fig.5 T =T R Fig. 6

AVERTISSEMENT ! Le carburant et I'huile se détériore au
fil du temps. Il pourrait étre difficile de démarrer le moteur si
vous utilisez un carburant qui a été entreposé pour plus de
30 jours. Vers la fin de la saison, il est conseillé de mettre

dans le réservoir juste la quantité de carburant nécessaire
pour chaque utilisation car il doit étre utilisé entierement
avant de ranger |'appareil. Vidanger le réservoir d'essence
lorsque vous rangez |'appareil pour plus de 30 jours.
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Commandes

Ajustement de la poignée Poignée de démarrage
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Commutateur
marche - arrét

Levier de sécurité Gachette Réservoir Levier d'étran- Injecteur
de I'accélérateur  d'accélération d'essence glement de départ
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Démarrage rapide

Réglages

& g
&

Ajuster

Ajouter un mélange
d'essence / d'huile

Démarrage a froid

.I’h'"f".",.

i
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Placer le Fermer Appuyer sur  Tirer sur la poignée
commutateur & la I'étrangleur l'injecteur de de démarrage x 4.
position « | » départ jusquace  REMARQUE :

que le carburant L'appareil ne devrait
soit visible pas démarrer
o -7
g
—
Ouvrir Tirer sur la Laissez-le Appuyer et Utiliser
I'étrangleur _poignee de fonctionner relacher le levier
de(%ar:":rggrl:l’g”r de10a15  de sécurité de
moteur secondes 'accélérateur

Démarrage a chaud

[13] et le levier de
l'accélérateur [12].

(R gr
>
Placer le Fermer Ouvrir Tirer sur la Appuyer et Utiliser
commutateur & I'étrangleur I'étrangleur poignée de relacher le levier
la position « | » démarrage de sécurité de
L'appareil ~ 'accélérateur
devrait [13] et le levier
démarrer de l'accélérateur
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Arrét
n 0 @um \ln o
Relacher la Faire tourner au Placer le Vider le réservoir c
gachette ralenti commutateur sur d'essence o
«O» U‘
Nettoyage et Rangement E
entretien E
Rangement
Vider le réservoir  Nettoyage et Rangement
d'essence entretien
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MHTP24-2

par MacAllister

Fonctions de I'appareil

E

mploi prévu

Ce taille-haie a essence MHTP24-2 est congu avec une cylindrée de
24,5 cm?. L'appareil est congu pour tailler les haies, les buissons et
les arbustes. Veuillez observer les données techniques concernant
la capacité de coupe maximale. Ne pas couper des branches qui
dépassent la capacité maximale mentionnée. Cet appareil est congu
pour une utilisation privée, pas pour des applications commerciales.

Il ne faut pas I'utiliser pour d'autres applications que celles mentionnées.

Commandes de la poignée

Il y a trois commandes sur la poignée [16]

(Fi
1

g.7):

Le commutateur (marche/arrét) [14]
permet le démarrage ou I'arrét manuel
du moteur.

Le levier de sécurité de I'accélérateur
[13] empéche d'enclencher
accidentellement la gachette de
I'accelérateur jusqu'a ce qu'il soit
relaché manuellement.

La gachette de l'accélérateur [12]
controle la vitesse du moteur.

. Placer le levier d'étranglement [8]

sur « CLOSE (FERME) » pour un
démarrage a froid. Tirer sur la poignée
de démarrage environ 4 fois pour
rechauffer le moteur.

Déplacer le levier d'étranglement a
la position « OPEN (OUVERT) » a
la main pour un démarrage a froid
ou a chaud. Tirer sur la poignée de
démarrage plusieurs fois jusqu'a ce
que le moteur demarre.

Appuyer sur le levier de sécurité [13]
et la gachette de l'accélérateur [12],
le levier d'étranglement se déplace
automatiquement en position ouverte
pour que le moteur puisse continuer a
fonctionner.
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position « CLOSE (FERME) », ou en le déplacant de la
position « CLOSE (FERME) » a « OPEN (OUVERT) » ala
main, I'accelérateur s'ajuste a un régime de ralenti rapide

@ REMARQUE : En plagant le levier d'étranglement a la

pour faciliter le démarrage du moteur. Veuillez suivre les
etapes pour le demarrage a froid ou a chaud pour un
démarrage plus facile.

Démarrage / Arrét

Démarrage

> Placer l'appareil sur une surface plate et
stable. Assurez-vous que le dispositif de
coupe ne touche pas le sol ou d’autres objets.
> Placer le commutateur (marche/arrét) [14] sur
« | » (Fig. 8) (démarrage a froid ou a chaud).

Démarrage a froid:

> Placer le levier d'étranglement [8] sur « CLOSE
(FERME) » ~ (Fig. 9).

> Appuyer surlinjecteur de départ [9] de 7 a 10 fois jusqu'a ce que
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> Tenir solidement I'appareil avec votre
main gauche et tirer sur la poignée de
démarrage [15] 4 fois avec votre main
droite. Le moteur ne devrait pas
démarrer (Fig.11)

> Manuellement, placer le levier
d'étranglement  [8] sur « OPEN
(OUVERT) » = (Fig. 10).

> Tirer ensuite [a poignée de démarrage
[15] pour démarrer le moteur (Fig. 11).

> Laisser l'appareil fonctionner de 10 a
15 secondes pour le réchauffer.
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> AVERTISSEMENT ! Risque de déplacement de la lame.

> Appuyer et relacher le levier de sécurité de I'accélérateur [13] et le
levier de I'accélérateur [12].

> Une fois que le moteur fonctionne a plein régime, soulever
soigneusement I'appareil et le tenir fermement par les poignées.

Démarrage a chaud :

> Placer le levier d'étranglement [8] sur « CLOSE (FERME) » # (Fig. 9).

> Placer le levier d'étranglement [8] sur « OPEN (OUVERT) » - (Fig. 10).

> Ensuite, tirer sur la poignée de démarrage [15] pour démarrer le moteur
(Fig. 11).

> AVgERTI)SSEMENT ! Risque de déplacement de la lame.

> Appuyer et relacher le levier de sécurité de I'accelérateur [13] et le levier
de l'accélérateur [12].

> Une fois que le moteur fonctionne & plein régime, soulever soigneusement
l'appareil et le tenir fermement par les poignées.

AVERTISSEMENT Assurez-vous que le dispositif de coupe ne
touche pas le sol ou d'autres objets pendant le démarrage !
Laisser la corde de démarrage revenir en place lentement et
de facon contrélée aprés chaque traction !

REMARQUE : Lors du fonctionnement au ralenti, le dispositif de
coupe ne devrait pas bouger. Contacter un technicien qualifié si
vous découvrez que le dispositif de coupe bouge.

Coupe

> Appuyer sur le levier de sécurité de I'accélérateur [13], maintenez-
le en position et appuyer sur le levier d'accélérateur [12] pour
enclencher le dispositif de coupe.

> Pour arréter le dispositif de coupe [12], relachez la gachette de
I'accélérateur [4].
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Arrét

> Relachez la gachette de I'accélérateur [12] et laisser
I'appareil fonctionner au ralenti de 10 a 15 secondes.

> Placer le commutateur de marche [14] a la position X/
d'arrét «O» (Fig. 12). N

AVERTISSEMENT ! Le dispositif de coupe va continuer a
bouger pendant un certain temps aprés que le moteur soit

éteint | Attendre que le dispositif de coupe soit a l'arrét
complet avant de placer 'appareil au sol !
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Fonctionnement général

> Assurez-vous que l'appareil et les accessoires ne soient pas
endommagés avant chaque utilisation. N'utilisez pas le produit
s'il est endommagé ou montre des signes d'usure.

> Assurez-vous que les accessoires, les protecteurs de sécurité et
les lames sont bien installés.

> Toujours tenir I'appareil pas ses poignées. Garder les poignées
seches pour garantir une prise slre.

> Assurez-vous que les évents d'aération soient toujours propres
et non obstrués. Nettoyez-les au besoin avec une brosse douce.

n Des évents d'aération obstrués peuvent causer une surchauffe
. de l'appareil.
o > Eteindre immédiatement I'appareil si vous étes dérangé durant
(U votre travail ou si une personne pénétre dans la zone de travail.
vl Toujours laisser I'appareil s'arréter complétement avant de le
N ¢b) déposer.
O > Ne pas vous surmener. Faire des pauses réguliérement afin de
pouvoir vous concentrer sur le travail et controler pleinement
c I'appareil.
()
= Périodes de taille
—
Haies a feuilles vertes Juin a octobre
Plantes a feuilles persistantes Avril a aolt
Coniféres et autres arbrisseaux a croissance | Toutes les 6 a 8
rapide semaines
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Coupe

> Ajustez la poignée pour qu'elle s'adapte a la coupe prévue et
faites démarrer I'appareil comme indiqué.

> Coupez et enlevez les branches qui dépassent la capacité de
coupe de ce produit a I'aide d’'une élagueuse appropriée avant
'opération.

> Déplacez le dispositif de
coupe lentement le long de
la surface de coupe dans un
mouvement de balayage en
suivant la forme de la haie
ou de [larbrisseau. Pour
une performance de coupe
optimale, il est conseille
d'incliner légérement le
dispositif de coupe vers le
bas, dans la direction du
mouvement.

> N'allez pas trop vite et
n'essayez pas de couper
trop en un coup du dispositif
de coupe.

> Coupez d'abord les deux cotés du bas vers le haut. Cela
permettra d'éviter que des débris tombent sur des surfaces qui
doivent encore étre coupées (Fig. 13).

> Apres avoir coupé les cotés, taillez le dessus (Fig. 14).
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REMARQUE : Essayer de maintenir le dispositif de coupe
incliné a environ 5 ou 10° de la surface de coupe.

Fig. 14 Fig. 15
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> Coupez en plusieurs étapes si la surface que vous coupez est
particulierement longue, pour obtenir un meilleur résultat; les
petites coupes permettront un compostage plus facile.

une forme en trapéze (Fig. 15). C'est lorsque que le
bas est plus large que le haut. Une coupe en trapéze
correspond a la croissance naturelle des plantes et
permet une croissance optimale de la haie car elle permet
a la lumiere d'arriver au bas de la haie.

@ REMARQUE : Lors de |a taille, il est conseillé de réaliser

Apres I'emploi

> Eteindre 'appareil, laissez le moteur refroidir, débranchez ensuite
la cosse de la bougie d'allumage.
> Vérifier, nettoyer et ranger I'appareil comme décrit ci-dessous.

AVERTISSEMENT ! Toujours eteindre I'appareil, le
laisser refroidir et débrancher la bougie d'allumage avant
d'effectuer l'inspection, I'entretien et le nettoyage !
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> Apres chaque utilisation et avant de ranger 'appareil, nettoyez-le
et enlevez tous les débris.

> Un nettoyage régulier et adéquat de I'appareil assurera un usage
sUr et prolongera sa durée de vie.

> Apres chaque utilisation, inspecter I'appareil pour s'assurer qu'il
n'y a pas de piéces endommagées ou usées. Ne pas |'utiliser si
des pieces sont cassées ou montrent des signes d'usure.

AVERTISSEMENT ! N'effectuez que les réparations
et |'entretien mentionnés dans les consignes ! Tous les

autres travaux doivent étre effectués par un spécialiste
qualifie !
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Nettoyage

> Nettoyez le produit avec un chiffon légerement humide et
du savon doux. Utilisez une brosse pour les zones difficiles a
atteindre.

> Faire particulierement attention aux évents d’aération [19] et au
dispositif de coupe.

> Enlevez la saleté persistante avec de I'air haute pression (max.
3 bars).

REMARQUE : N'utilisez pas de produits chimiques,
alcalins, abrasifs, ou d'autres détergents ou désinfectants

agressifs pour nettoyer ce produit, ils pourraient
endommager ses surfaces.

> Veérifier s'il y a des piéces usees ou endommageées. Au besoin,
remplacez les piéces usées ou contactez un centre d'assistance
autorisé avant d'utiliser a nouveau l'appareil.
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Dispositif de coupe

AVERTISSEMENT ! Portez des gants de sécurité lorsque
vous travaillez sur le dispositif de coupe et a proximité !
Utilisez des outils appropriés pour enlever les débris, par

2 | exemple une brosse ou un baton en bois ! Ne jamais utiliser
vos mains nues !

> Gardez le dispositif de coupe [4] propre et exempte de débris.
Enlever les retailles.

> Maintenez le dispositif de coupe [4] aiguisé pour conserver un
bon rendement lors de la coupe. Remplacez un dispositif de
coupe usé ou endommagé par un nouveau dispositif de méme
type.

> Lubrifiez le dispositif de coupe [4] aprés chaque utilisation pour
prolonger la durée de vie du dispositif de coupe et de |'appareil.
Appliquez une huile machine légére le long du bord de la lame.

> Serrez les écrous desserrés sur la lame [4] avec lacle [21]a 5
Nm * 1 Nm. pour garantir un fonctionnement sar de I'appareil.
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Fig. 16

Lubrification du réducteur de vitesse

> Toutes les 20 heures de 2
travail, injectez du lubrifiant | \\
de bisulfure de molybdene W\
dans le librificateur (Fig. 17). = o

.—-—-—'-\
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Filtre a air

> |l doit étre nettoyée toutes les 15 heures de travail.

> Déplacer le bouton [7] pour dégager le couvercle du filtre a air [6].

> Enlever I'élément filtrant.

> Laver I'élément filtrant avec de I'eau et du savon. Ne pas utiliser
d'essence ou de solvants.

> Laisser le filtre sécher a |'air libre.

> Replacer I'élément filtrant et fermer le couvercle [6] en le poussant
jusqu'a ce qu'il s'enclenche en place.

REMARQUE : Nettoyer le filtre & air est important pour

garantir I'efficacité et la durée de vie de I'appareil.

Réservoir d'essence

> Vidanger le réservoir d'essence lorsque vous rangez I'appareil pour
plus de 30 jours pour éviter une détérioration de l'essence.

> Dévissez et enlevez le bouchon du réservoir de carburant [10], et
utilisez une pompe a carburant pour vider le carburant dans un
récipient adequat.

Filtre a carburant

> Le réservoir de carburant [11] de l'appareil est muni d'un filtre qui
se trouve a I'extrémité libre du tuyau de carburant. Demandez
a un centre d'assistance agréé ou a une personne qualifiée de
veérifier, et au besoin, remplacer le filtre a intervalles réguliers.
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Bougie d'allumage

> Code de la bougie d'allumage : Champion RCJ7Y

> Veérifier la bougie d'allumage au moins a toutes les 25 heures
ou avant de ranger I'appareil pour une longue période (plus de
30 jours) si l'utilisation n'a pas été trop grande. La nettoyer ou la
remplacer avec une nouvelle bougie d'allumage au besoin.

> Débrancher la cosse de la bougie d'allumage [5] (Fig. 21)

> Desserrerlabougie d'allumage avec laclé pour bougie d'allumage
[20] et enlevez-la délicatement (Fig. 21)

> Verifier si la bougie affiche des signes
de dommage ou d'usure. La couleur de
I'électrode devrait étre brun clair.

> Enlever les débris sur I'électrode avec une
brosse métallique a fils doux; éviter de
nettoyer trop fortement I'électrode.

> Si du carburant se trouve sur la bougie
d'allumage, séchez-la avec un linge doux.

> Veérifier l'ecartement de la bougie
d'allumage; il devrait étre entre 0,6 - 0,7
mm (Fig. 22).

> Remplacez-la par une nouvelle bougie
d'allumage si I'électrode ou l'isolant sont
endommageés.

> Lorsque vous replacez la bougie d'allumage, vissez-la en premier
a la main, puis serrez-la légérement avec la clé pour bougie
d'allumage.
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e AVERTISSEMENT ! Ne pas trop serrer la bougie

d'allumage pour éviter de 'endommager !

Vis d'ajustement du régime de ralenti

AVERTISSEMENT ! Ne pas régler le régime de ralenti

par vous-méme.
Faites-le ajuster par du personnel spécialement forme.

Carburateur

Le carburateur est préréglé par le fabricant. Si un changement
s'avere nécessaire, veuillez contacter un centre d'assistance agréé
ou une personne aux qualifications similaires. N'essayez pas de
faire les reglages par vous-méme.

Réparation
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Ce produit ne contient aucune piéce qui peut étre réparée par le
consommateur. Contacter un spécialiste qualifieé pour faire vérifier
et réparer les piéces.
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Réparation
Piéce Tache Avant/ 10 25 50 100
aprés heures heures heures heures
chaque deux une
utilisa- fois par | fois par
tion année année
Bougie Veérifier
d'allu- X
mage
Bougie Nettoyer
d'allu- X
= mage
L]
" Bougie Rempla- lorsque nécessaire
= d'allu- cer
m mage
il Filtre a Vérifier .
N w air
-c Filtre a Nettoyer
air X
: Filtre a Rempla- lorsque nécessaire
0 air cer
w Dispositif | Vérifier
: de coupe X
—
Dispositif | Lubrifier
n- de coupe X
Dispositif | Nettoyer
de coupe X
Dispositif | Rempla- lorsque nécessaire
de coupe | cer
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Rangement

> Nettoyez I'appareil comme décrit ci-dessus.

> Rangez |'appareil et ses accessoires dans un endroit sombre,
sec, a I'abri du gel, bien aére.

> Rangez toujours l'appareil dans un endroit inaccessible aux
enfants. La température de rangement idéale est entre 10 et
30°C.

> Nous vous conseillons d'utiliser I'emballage original pour ranger
I'appareil, ou de le couvrir avec un tissu ou une enveloppe adapté
pour le protéger de la poussiére.

Transport

> Avant de transporter I'appareil, assurez-vous de I'éteindre et de
débrancher la cosse de la bougie d'allumage.

> Fixer la protection de transport de la lame comme indiqué.

> Toujours transporter I'appareil en utilisant les poignées.

> Protegez I'appareil de tout impact lourd ou de fortes vibrations qui
pourraient se produire pendant le transport dans des vehicules.

> Attacher I'appareil pour I'empécher de glisser ou de se renverser.
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Dépannage

Les défaillances soupgonnées sont souvent dues a des causes que
I'utilisateur peut résoudre lui-méme. Veuillez donc vérifier 'appareil
en utilisant cette section. Dans la plupart des cas, le probléme peut
se résoudre rapidement.

A AVERTISSEMENT ! N'effectuez que les étapes décrites
dans ces consignes ! Tout autre inspection, entretien et
réparation doit étre effectué par un centre d'assistance

agreé ou un technicien qualifié si vous n'arrivez pas a
résoudre le probléme par vous-méme !

Probléme Cause possible correction de la faute
1. Le moteur ne démarre 1.1 Pas assez de carburant | 1.1 Ajouter de l'essence
pas dans le réservoir
1.2 L'injecteur de départn'a | 1.2 Appuyer sur l'injecteur
pas été appuyé pour le de départ et redémarrer
démarrage a froid 1.3 Sécher la bougie
1.3 L'injecteur de départ d'allumage

a été appuyé pour le
démarrage & chaud
1.4 La bougie d'allumage 1.4 Sécher la bougie

est mouillée d'allumage
1.5 La bougie d'allumage 1.5 Remplacer la bougie
est endommagée d'allumage
2. Le moteur s'arréte 1 Pasassez de carburant | 2.1 Ajouter de I'essence

dans le réservoir
2.2 Le dispositif de coupe 2.2 Dégager le blocage

est bloqué
3. Coupe insatisfaisante 3.1 Le dispositif de coupe 3.1 Remplacer |a téte de
n'est pas assez aiguisé coupe
3.2 Le dispositif de coupe 3.2 Ajuster la téte de coupe
est mal installé correctement
3.3 Le protecteur est 3.3 Nettoyer le protecteur
obstrug
4. Vibration/bruit ou 4.1 Le dispositif de coupe 4.1 Remplacer le dispositif
échappement excessif est endommage de coupe

4.2 Lesbrides delatélede | 4.2 Serrerla bride
coupe sont desserrées
4.3 Les brides de latéte de | 4.3 Remplacer la bride
coupe sont brisées
4.4 Le mélange d'essence/ | 4.4 Vidanger I'essence qui

huile est incorrecte ou n'a pas été utilisée et

la mauvaise huile a été remplir avec un mélange

utilisée essencefhuile avec le
bon rapport
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Recyclage et mise au rebut

> Les produits usagés sont potentiellement recyclables, ne les jetez
pas dans vos ordures ménagéres. Vous étes priés de nous aider et
de contribuer avec nous a économiser les ressources et protéger
I'environnement en apportant I'appareil dans un centre de collecte prévu
a cet effet (s'il y en a un disponible).

> L'essence, 'huile, I'huile usée, un mélange d'huile et d'essence, et les
objets salis par de I'huile, par exemple les chiffons, ne doivent pas étre
jetés dans les ordures ménagéres. Eliminez les articles contaminés par
I'huile conformément aux directives locales et apportez-les dans les
centres de recyclage.

> L'appareil est expédié dans un emballage qui le protége contre les
dommages pendant I'expédition. Conserver cet emballage tant que
n'avez pas regu toutes les piéces et que vous ne vous étes pas assurer
que I'appareil fonctionne correctement. Recycler ensuite les emballages.
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Garantie

> Ce produit bénéficie d’'une garantie de 2 ans a partir de la date d’achat.

> La garantie couvre les pannes et dysfonctionnements de 'appareil dans
le cadre d'une utilisation conforme a la destination du produit et aux
informations du manuel d'utilisation.

> Pour étre pris en charge au titre de la garantie, la preuve d'achat est
obligatoire (ticket de caisse ou facture) et le produit doit étre complet
avec I'ensemble de ses accessoires.

> La clause de garantie ne couvre pas les détériorations provenant
d'une usure normale, d'un manque dentretien, d'une négligence,
d'un montage défectueux, ou d'une utilisation inappropriée (chocs,
non-respect des préconisations d'alimentation électrique, stockage,
conditions d'utilisation).

> Sont egalement exclues de la garantie les conséquences néfastes dues
a I'emploi d'accessoires ou de piéces de rechange non d'origine, ou non
adaptées, au démontage ou a la modification de I'appareil.

> Pour toutes requétes relatives a la garantie, veuillez-vous adresser a
un magasin affilié au distributeur auprés duquel vous avez acheté ce
produit.

> Le distributeur reste tenu des défauts de conformité du bien au contrat
et des vices rédhibitoires dans les conditions prévues aux articles 1641
a 1649 du Code civil.



MHTP24-2 par MacAllister Déclaration de conformité CE

ALLISTER
A

Nous
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Déclarons que le produit
MHTP24-2 Taille-haie a essence 24,5 cm?
Numeéro de série : entre 000001 et 999999

Est conforme aux exigences en matiere de santé et de sécurité des Directives
suivantes:
La Directive Machines 2006/42/EC
* EN ISO 10517:2019
La Directive sur la Compatibilité électromagnétique (Directive CEM) 2014/30/EU
« EN ISO 14982:2009
La Directive RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102
« EN 50581:2012
La Directive relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels
destinés a étre utilisés a I'extérieur des batiments 2000/14/EC & 2005/88/EC
« Niveau de puissance accoustique mesuré: 105 dB(A)
« Niveau de puissance accoustique garanti: 108 dB(A)
* Procédures d’évaluation de la conformite : Annexe V de la directive.
La réglementation relative aux émissions des engins mobiles non routiers (UE)
2016/1628 complétée par des réglements.
« Attestation d'examen CE de type NO :
e13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0016*01
» Modéle de moteur : 1E34F-2

Signataire autorisé et titulaire du dossier technique :
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands
Eric Caputommino
Director of Group Quality

AETT le: 10/09/2019
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VAC

ALLISTER
A

Manufacturer « Fabricant » Producent » Producitor » Fabricante:
UK Manufacturer:

Kingfisher International Products Limited,

3 Sheldon Square, London, W2 6PX,

United Kingdom

www.kingfisher.com/products

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.

Rapenburgerstraat 175E

1011 VM Amsterdam

The Netherlands
www.Kingfisher.com/products

@ www.castorama.fr Pour consulter les manuels d’instructions en ligne,

. rendez-vous sur le site www.kingfisher.com/products
www.bricodepot.com
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MHTP24-2 produkcji MacAllister |nformacje dotyczqce
bezpieczenstwa

Ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa

> Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci)
o ograniczonych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych Ilub
umystowych ani osoby nie posiadajgce doswiadczenia i wiedzy, chyba
ze pod nadzorem i po przeszkoleniu w zakresie obstugi produktu przez
osoby odpowiedzialne za ich bezpieczenstwo.

> Nalezy =zapewni¢ nadzér uniemozliwiajgcy dzieciom zabawe
urzadzeniem.

Ostrzezenia dotyczace spalinowych nozyc do zywoptotu

WAZNE
Dokladnie przeczytaé przed
rozpoczeciem uzytkowania
Zachowac do uzycia w przysztosci

> Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obsiugi. Nalezy zapoznac sie z
instrukcja przed uzyciem urzadzenia po raz pierwszy.

> Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby niezapoznane ze
sposobem jego obstugi.

> Nigdy nie nalezy uzywac urzgdzenia, gdy w poblizu znajduja sie zwierzeta
lub inne osoby, zwlaszcza dzieci.

> Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby pod wplywem alkoholu lub
narkotykow.

> Urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane, jesli jest uszkodzone lub nie posiada
zabezpieczen.

> Urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane w pomieszczeniach zamknietych.

W czasie gdy silnik jest uruchomiony, urzadzenie to emituje toksyczne spaliny.

> Dilugotrwate stosowanie urzadzenia naraza uzytkownika na wstrzasy.
Moga by¢ one przyczyng wielu chorob zbiorczo okreslanych jako zespot
wibracyjny uktadu reka-ramig (choroba wibracyjna), co charakteryzuje sig
wybieleniem palcow, jak rowniez konkretnymi chorobami takimi jak zespot
cie$ni nadgarstka.

> Aby zmniejszyc to ryzyko podczas uzytkowania urzadzenia, nalezy zawsze
zaktadac rekawice ochronne i chroni¢ rece przed zimnem.

> Do objawdw choroby wibracyjnej mozna zaliczyc¢ (wystepujace zbiorczo lub
pojedynczo). mrowienie i dretwienie w palcach, utrate dotyku, utrate sity w
rekach, wybielenie palcow, a nastepnie zaczerwienienie i bol towarzyszacy
podczas rekonwalescencji (szczegolnie przy zimnej i mokrej pogodzie
gtownie obejmujacy koricowki palcow). Jesli wystapi ktorykolwiek z tych
objawow, nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem.
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Szkolenie

> Przed rozpoczeciem uzytkowania produktu nalezy uwaznie przeczytac
dostarczong wraz z nim instrukcje obstugi.

Przygotowanie

> Urzadzenie moze spowodowa¢ powazne uszkodzenie ciata. Nalezy
przeczyta¢ uwaznie instrukcje dotyczace prawidiowego obchodzenia sie,
przygotowania, konserwacji, uruchamiania i zatrzymywania urzadzenia.

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi mechanizmami sterowniczymi i

wiasciwym uzytkowaniem urzadzenia.

> Nigdy nie pozwala¢ dzieciom uzywac urzadzenia.

> Nalezy zwraca¢ uwage na napowietrzne linie energetyczne.

> Unika¢ pracy z urzgdzeniem, gdy w poblizu znajdujg sie inne osoby,
zwlaszcza dzieci.

> Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez! Nie nalezy zaktadac luznych ubran,
ani bizuterii, mogg sie one wkrecié w ruchome czesci urzadzenia.

Zalecane jest uzywanie wytrzymalych rekawic, antyposlizgowego

obuwia i okularéw ochronnych.

> Nalezy zachowac szczegolng ostroznos¢ podczas obchodzenia sie

z paliwem. Jest ono fatwopalne, a jego opary sg wybuchowe. Nalezy

przestrzegac nastepujacych zalecen.

* Uzywac wylgcznie atestowanych zbiornikow.

« Nigdy nie odkrecac nakretki zbiornika i nie dolewac paliwa przy wigczonym
zrodle energii. Nalezy pozwolié silnikowi | elementom odprowadzajgcym
spaliny ostygnac przed powtdrnym napetnieniem zbiornika.

+ Nie palic.

« Nigdy nie nalewac paliwa wewnatrz pomieszczen.

+ Nigdy nie magazynowac urzadzenia i zbiornika paliwa w miejscach,
gdzie wystepuje otwarty ogien, jak np. w poblizu grzejnika wody.

+ W przypadku rozlania sie paliwa, nie probowac uruchamiac zrodla
energii, a przed uruchomieniem urzadzenia odsunac je od wylanej
substancji.

= Zawsze nakiadac i starannie dokrecac nakretke zbiornika paliwa po
nalaniu paliwa.

« Zbiornik nalezy zawsze oproznia¢ na zewnatrz.

> Jesli ostrze tnace uderzy w obce cialo, urzadzenie wydaje dziwne
dzwieki lub wpada w niecodzienne wibracje. Nalezy wylgczy¢ zrodio
energii i pozwoli¢ urzadzeniu sie zatrzymaé. Odigczyé zigcze Swiecy
zaptonowej i podjac nastepujgce kroki:

= sprawdzi€, czy nie wystgpito uszkodzenie;

+ sprawdzic, czy nie poluzowaly sie czesci i w razie potrzeby dokrecic
e

« zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci lub wymieni¢ je na czesci o
rownowaznych wilasciwosciach.

> Nosic ochronniki stuchu!
Nosi¢ okulary ochronne!
W razie niebezpieczensiwa natychmiast wylaczy¢ urzadzenie, zwalniajac
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dzwignie przepustnicy i ustawiajac wylgcznik zaplonu na pozycie wylaczony ,O".

Przygotowanie

> Whylaczac silnik przed
* czyszczeniem lub przed usuwaniem zatoru,
= sprawdzaniem, przeprowadzaniem  konserwacji  lub

wykonywaniem prac przy urzgadzeniu,
« regulacjg  pofozenia roboczego ostrza  tngcego,
pozostawieniem urzgdzenia bez nadzoru.

> Przed uruchomieniem silnika nalezy upewnic sie, ze urzgdzenie
jest prawidtowo umiejscowione w wyznaczonej pozycji robocze;.

> Przy pracy z urzadzeniem nalezy zawsze upewnic sie, ze pozycja
robocza jest bezpieczna.

> Nie uzytkowa¢ urzadzenia z uszkodzonym Ilub nadmiernie
zuzytym ostrzem tngcym.

> Aby zmniejszy¢ zagrozenie pozarowe, nalezy utrzymywac silnik
i thumik wolne od zanieczyszczen, lisci i nadmiaru smaru.

> Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy zawsze upewnic sig, ze
wszystkie uchwyty i ostony sg odpowiednio zamontowane. Nigdy
nie uzywac¢ produkiu niekompletnego lub takiego, na ktorym
przeprowadzono nieautoryzowane modyfikacje.

> Zawsze uzywac obu rgk przy pracy z urzgdzeniem, na ktorym
zamontowano dwa uchwyty.

> Nalezy by¢ swiadomym tego, co dzieje sie w poblizu i zachowac¢
czujnos¢ co do mozliwych niebezpieczenstw, na ktére mozna
nie zwrocic uwagi ze wzgledu na hatas wytwarzany przez
urzgdzenie.

> Nigdy nie dotykac¢ nieswiadomie urzadzenia, gdyz istnieje ryzyko
poparzenia. Gdy urzadzenie pracuje lub zaraz po zakonczeniu
pracy jego czesci, takie jak rura wydechowa, silnik oraz inne
powierzchnie, sa bardzo gorace! Nalezy zwraca¢ uwage na
oznaczenia znajdujgce sie na urzadzeniu.

> Upewnic¢ sig, ze wlot powietrza silnika spalinowego jest czysty.
Utrzymywac wlot powietrza wolny od kurzu, czgsteczek btota,
gazow i oparow.

> Upewnic sieg, ze istnieje dobra cyrkulacja powietrza. Latwy dostep
do urzadzenia musi by¢ umozliwiony ze wszystkich stron.

Konserwacja i magazynowanie

> Kiedy urzadzenie zostaje wylaczone w celu przeprowadzenia
czynnos$ci serwisowych, przegladu lub magazynowania, nalezy
wylgczy¢ zrodlo energii, odigczy¢ ziacze Swiecy zaplonowej
i upewnic¢ sie, ze wszystkie czesci ruchome zatrzymaly sie.
Pozwoli¢ urzadzeniu wystygnaé przed przystgpieniem do
wszelkich przegladow, regulaciji itp.
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> Przechowywac urzadzenie w takim miejscu, gdzie opary paliwa nie
dosiegng otwartego ognia lub iskier. Przez odlozeniem do miejsca
przechowywania zawsze odczekac az urzadzenie ostygnie.

> Podczas transportowania urzgdzenia zawsze zaktadac ostone na ostrza
tngce.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

> Nie zbliza¢ zadne] czesci ciala do ostrza tnacego. Nie usuwac
Scietego materialu lub nie przytrzymywac materiatu, ktory ma byé
sciety, gdy ostrza tngce sa w ruchu. Upewni¢ sie, ze wylgcznik jest
w potozeniu ,wylgczony” podczas czyszczenia urzgdzenia tngcego z
resztek zablokowanego materialu. Chwila nieuwagi podczas pracy z
urzgdzeniem moze spowodowac powazne uszkodzenia ciata.

> Przenosi¢ urzadzenie za uchwyty i z zatrzymanym ostrzem tngcym.
Zawsze transportowac urzadzenie z zatozong osltong ostrza tngcego.
Wiasciwe obchodzenie sie z urzadzeniem zmniejsza ryzyko obrazen
ciata spowodowanych przez ostrze tngce.

> Trzymaé urzadzenie wylacznie za odizolowane powierzchnie
przeznaczone do trzymania, poniewaz ostrze tnace moze zetknac sie
z ukrytymi przewodami instalacji elektrycznej. Ostrze tngce stykajgce
sig z przewodami pod napieciem moze sprawic, ze metalowe czesci
urzadzenia zostang wystawione na dziatanie napiecia, co moze
spowodowac porazenie pradem operatora.

> Niezbliza¢ rakistop do ostrza tngcego, zwlaszcza podczas uruchamiania
silnika.

> Nie nalezy probowac¢ chwyta¢ lub usuwac scinek w trakcie pracy
urzgdzenia. Usuwac Scinki tylko wtedy, gdy urzadzenie jest wylgczone i
odiaczone od zrodla energii.

> Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym
nie ma obcych obiektow, np. drucianych plotow. Zwraca¢ uwage, by
ostrze tngce nie wchodzito w kontakt z drutem lub innymi metalowymi
przedmiotami.

> Nigdy nie trzymac urzgdzenia za oslone.

> Podczas uzytkowania urzgdzenia nalezy zawsze upewnic¢ sig, czy
pozycja robocza jest bezpieczna. Zawsze stac pewnie i z zachowaniem
robwnowagi w czasie korzystania z urzadzenia. Nigdy nie uzywaé
urzadzenia, stojac na schodach lub na drabinie. Nie pracowac na
wysokosci przekraczajacej poziom ramion.

> Przed uzyciem urzadzenia zawsze upewni¢ sie, ze dostarczona
ostona bezpieczenstwa jest zamontowana. Nigdy nie uzywac
produktu niekompletnego lub takiego, na ktorym przeprowadzono
nieautoryzowane modyfikacje.

> Regularnie kontrolowaé ostrze tngce pod katem uszkodzen i jesli jest
uszkodzone, natychmiast je naprawic.
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> Nie przecigzac urzadzenia.

> Natychmiast sprawdzi¢ urzadzenie, jesli zacznie drga¢ w nietypowy
sposéb. Nadmierne wibracje moga spowodowac kontuzje.

> Zatrzymac silnik i wylaczyé urzadzenie, gdy ostrze tngce jest
zablokowane. Wyciggna¢ zigcze $wiecy zaptonowej i usungé zator.
Sprawdzi¢ ostrze tnace pod katem uszkodzen przed ponownym
uzyciem urzadzenia.

> Stosowac sie do instrukcji dotyczgcych konserwacji i naprawy tego
urzadzenia. Nigdy nie przeprowadza¢ zadnych modyfikacji urzadzenia.
Nigdy nie zmienia¢ ustawionej wstepnie predkosci obrotowej silnika
i ustawien urzadzenia. Informacje dotyczace konserwacji i napraw
zawarte sg w niniejszej instrukcji obstugi.

Obchodzenie sig z paliwem

> Zawsze odiaczac zigcze Swiecy zaplonowej i pozwoli€ urzadzeniu
ostygnaé przed nalaniem paliwa. Benzyna jest fatwopalna. Nigdy nie
pali¢ podczas nalewania paliwa. Nie nalewac paliwa, jesli w poblizu
znajduje sig otwarty ogien!

> Zawsze uzywac stosownych akcesoriow pomocniczych, takich jak lejek i
szyjka wlewu paliwa. Nigdy nie rozlewac¢ zadnego paliwa na urzadzenie
lub jego uktad wydechowy. Istnieje ryzyko jego zapalenia sie. Usunac
ostroznie rozlane paliwo ze wszystkich czesci urzadzenia. Wszystkie
pozostatosci muszg catkowicie sie ulotni¢ przed rozpoczeciem uzywania
urzadzenial

> Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia w S$rodowisku, gdzie istnieje
niebezpieczenstwo eksplozji. Spaliny i opary paliwva sg szkodliwe.
Opary paliwa mogg sie zapalic.

> Nigdy nie wdycha¢ opardw paliwa podczas nalewania paliwa. Nigdy nie
nalewac paliwa w zamknietych przestrzeniach, takich jak piwnice lub
szopy. Istnieje niebezpieczenstwo zatrucia sie i eksplozji!

> Unika¢ kontaktu benzyny ze skora.

> Nie jesc i nie pi¢ podczas nalewania paliwa. W przypadku potkniecia lub
dostania sie benzyny lub oleju do oczu, nalezy natychmiast zwrd¢ sie o
pomoc do lekarza.

> Natychmiast zamkna¢ pokrywke zbiornika paliwa po napetnieniu.
Upewnic sie, ze jest dobrze zamknieta.

> Nigdy nie uzywac urzadzenia bez filtra powietrza.
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Ograniczanie drgan i hatasu

Aby ograniczy¢ szkodliwy wplyw emitowanego hatasu i wibracji, skréci¢
czas pracy, uzywac trybow pracy o niskich drganiach i niskim poziomie
hatasu, a ponadto nosi¢ srodki ochrony osobiste;.

Aby zminimalizowac ryzyko zwigzane z narazaniem sie na drgania i hatas,
nalezy wzigc pod uwage nastepujgce kwestie:
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> Uzywac¢ urzadzenie wylgcznie zgodnie z jego przeznaczeniem
wynikajgcym z jego konstrukcji i z niniejszych instrukcji.

> Upewni¢ sie, ze urzadzenie jest w dobrym stanie i jest prawidiowo
utrzymywane.

> Uzywac prawidlowych narzedzi uzytkowych dla urzadzenia i upewnié¢
sig, ze sg one w dobrym stanie.

> Mocno trzymac uchwyty/powierzchnie chwytania.

> Przeprowadza¢ konserwacje urzadzenia zgodnie 2z niniejszymi
instrukcjami i zapewni¢ prawidlowe smarowanie urzadzenia (w razie
potrzeby).

> Planowac sesje robocze tak, aby uzytkowanie narzedzi wyzwalajgcych
wysokie wibracje bylo rozlozone w czasie na wiele dni.

Nalezy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania produktu opisanym

w niniejszej instrukcji. Nalezy przyswoi¢ zawarte w niej przepisy

bezpieczenstwa i scisle ich przestrzegac. Pomoze to uniknac zagrozen

i niebezpieczenstw.

> Zawsze by¢ czujnym podczas uzytkowania urzadzenia tak, aby wczesnie
rozpoznawac i przeciwdziata¢ zagrozeniom. Szybka interwencja moze
zapobiec powaznym obrazeniom ciala i szkodom mienia.

> Zatrzymac silnik i odigczy¢ zlacze Swiecy zaplonowej, jesli wystapi
jakakolwiek usterka. W razie potrzeby zleci¢ sprawdzenie i naprawe
urzadzenia przez wykwalifikowanego specjaliste przed ponownym uzyciem
urzadzenia.

> W razie pozaru zatrzymac silnik i odlgczyc zigcze Swiecy zaptonowe;j.
Jesli wylgcznik urzadzenia nie jest juz dostepny, natychmiast podjac srodki
zmierzajace do ugaszenia pozaru.

OSTRZEZENIE! Do gaszenia palacego sie produktu
nigdy nie uzywac wody. Palgce sie paliwo nalezy gasi¢

specjalnymi srodkami gasniczymi.
Zaleca sig, aby na obszarze roboczym mie¢ pod rekg
odpowiednig gasnice!

Pozostale zagrozenia

Nawet jesli urzadzenie jest uzywane zgodnie z wymogami
bezpieczeristwa, nadal istnieje potencjalne ryzyko obrazen
ciata i szkod mienia. Z racji struktury i konstrukcji urzadzenia
moga powstac nastepujace zagrozenia:
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> Uszczerbek na zdrowiu wynikajacy z oddziatywania drgan, jesli
urzgdzenie bylo uzywane przez diugi okres czasu, niewlasciwie
sie z nim obchodzono albo niestarannie konserwowano.

> QObrazenia ciata lub szkody mienia spowodowane uszkodzonymi
akcesoriami lub nieoczekiwanym uderzeniem spowodowanym
przez ukryte przedmioty podczas uzytkowania.

> Niebezpieczenstwo zranienia i szkdéd mienia spowodowane
wyrzucanymi w powietrze przedmiotami.

OSTRZEZENIE! Produkt ten wytwarza podczas pracy
pole elektromagnetyczne! W pewnych warunkach pole
to moze zakidcac dziatanie aktywnych lub pasywnych
implantow medycznych! Aby zminimalizowac¢ ryzyko

powaznego uszczerbku na zdrowiu lub Smierci, zaleca
sie, aby osoby uzywajgce implantow medycznych
skonsultowaty sie z lekarzem i producentem implantu
przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem!
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Symbole

Na urzadzeniu, na tabliczce znamionowej i w niniejszych instrukcjach
znajdujg sie miedzy innymi nastepujgce symbole i skroty. Nalezy
zapoznac sie z nimi, aby zmniejszy¢ ryzyko uszczerbku na zdrowiu

i szkéd mienia.

kW Kilowat min! na minute

kg Kilogram m/s? Metry na sek. do kwadratu

cm? centymetr szeScienny dB(A) Decybel z korekcja wg krzywej A
mm Milimetr | Litr

mm.rrrr: Kod daty produkgji, rok produkgii (rrrr) oraz miesigc produkciji (mm)
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@ Przeczyta¢ instrukcje

Uwaga/Ostrzezenie obstug.

Nosi¢ ochronniki stuchu. @ Nosi¢ okulary ochronne.

Nosi¢ maske chronigcg Nosic rekawice
drogi oddechowe. ochronne.

Nosi¢ obuwie ochronne. @ Nosi¢ kask ochronny!

Stosowaé ochrone na @ Nosi¢ obciste ubranie
twarz! ochronne.

Trzymac palce z daleka od poruszajgcego sie ostrza tngcego

Niebezpieczenstwo pozaru / materiat tatwopalny

Gorgca powierzchnia, nie dotykac. Wysokie temperatury na
powierzchni urzadzenia i jego czesciach strukturalnych moga
spowodowac oparzenia, jesli sie ich dotknie. Urzadzenie moze
rowniez pozosta¢ gorgce przez diugi czas po zakonczeniu
pracy!

Urzadzenie wytwarza szkodliwe spaliny. Jesli urzadzenie nie
jest uzywane wiasciwie, opary te moga spowodowac zatrucie,
utrate przytomnosci lub $mierc!

Ostrzezenie! Wytaczy¢ urzadzenie i odigczy¢ ztacze Swiecy
zaplonowe] przed montazem, czyszczeniem, regulacja,
konserwacja, magazynowaniem i transportem.

Fragmenty rozrzucane przez to urzadzenie mogg uderzyc
uzytkownika lub osoby postronne. Zawsze upewni¢ sie, ze
inne osoby i zwierzeta domowe znajduja sie w bezpiecznej
odlegtosci od urzadzenia w czasie, gdy ono pracuje. Ogdlnie
rzecz bioragc, dzieciom nie wolno zbliza¢ sie do obszaru, na
ktérym znajduje sie urzadzenie.
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Nalezy uzywac¢ wylgcznie mieszanki benzynowo-olejowej o
proporgji
40: 1. Nie stosowaé mieszaniny o innych proporcjach.
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Informacja o zalecanej mieszance znajduje sie na pokrywie
zbiornika paliwa

8=
- P

Otwarty ogiert w obszarze pracy, w poblizu urzadzenia i w
poblizu materiatow tatwopalnych jest zabroniony.

Nie pali¢ na obszarze pracy, w poblizu urzadzenia i w poblizu
materiatow tatwopalnych.

Nie uzywac urzadzenia podczas deszczu lub gdy jest mokro.

Nacisng¢ przycisk blokady i przekreci¢ uchwyt.

P

Gwarantowany poziom mocy akustycznej w dB

Ten produkt jest zgodny z dyrektywami europejskimi, a ocene
zgodnosci wykonano z uzyciem metody okreslonej w tych
dyrektywach.

N =
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MHTP24-2 Oznaczenie narzedzia (M_Marka MacAllister; HT_
Nozyce do zywoplotu; P_Spalinowe)

Petrol Hedge Trimmer = Spalinowe nozyce do zywoptotu
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Twaj Produkt
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MHTP24-2 produkcji MacAllister

Twéj Produkt

CONOOORONA
BEY

Uchwyt przedni

Ostona przednia

Ostona ostrza

Ostrze tngce

Zigcze Swiecy zaptonowej

18;
14.
15.

16.

Blokada przepustnicy
Wylacznik zaptonu (wh./wyt.)
Linka rozrusznika

(tatwy rozruch)

Uchwyt tylny

v Vv

Swieca zaplonowa 17. Zabezpieczenie tylne -
Pokrywa filtra powietrza 18. Przycisk blokady  —
Przycisk (regulacja uchwytu) x
Dzwignia ssania 19. Otwory wentylacyjne o
Pompka gaznika 20. Klucz do $wiecy zaptonowej el
Korek zbiornika paliwa 21. Klucz ptaski x
Zbiornik paliwa 22. Pojemnik do sporzadzania
Dzwignia przepustnicy mieszanki Q)
3 - - N
Specyfikacja techniczna g
Typ silnika : 1E34F-2 G_J
Pojemnosé¢ skokowa silnika : 245cm? &
Predkos¢ obrotowa przy maks. : 8000 min”’
mocy
Zalecana maks. predkos¢ obrotowa 10000 min"'
Predkosc¢ obr. bez obcigzenia n, 10500 min-'

VvV VV VYV VYV

v VvV V vV V

Predkosc¢ obrot. na biegu jatowym
Predkosc¢ aktywacji sprzegta
Maks. moc na wale, wg ISO 8893
Pojemnosé zbiornika paliwa
Rodzaj benzyny

Typ oleju silnikowego

Proporcja mieszanki benzyna: olej
Scinanie

* Dilugosc

* Szerokoscé

Predkos¢ ostrza tnacego
Rodzaj swiecy zaptonowej
Szczelina miedzy elektrodami
Waga netto

Wymiary (D x G x W)

: 3100 £ 400 min*'
: 4500 min™

: 0,85 kW

: 330 ml (cm?)

: 95 oktanowa

bezolowiowa

: do silnikow

dwusuwowych

1 40:1

: 550 mm
1 20 mm

1900 min™’!

: Champion RCJ7Y
: 0,6-0,7mm
: w przyblizeniu 5,5 kg

1100 x 230 x 225 mm
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Twoj Produkt

> Hatas wedtug ISO 11201, EN ISO 3744 and 2000/14/EC
* Poziom cisnienia akustycznego L, : 95,82 dB(A)

* Niepewnos¢ pomiaru K, : 2,5dB(A)
* Poziom mocy akustycznej L, : 105,97 dB(A)
* Niepewnos¢ pomiaru K , : 2,5dB(A)

* Gwarantowany poziom mocy : 108 dB(A)

akustycznej L,
> Wibracja rekiframienia wg EN ISO 10517

* Uchwyt przedni a, : 3,51 m/s?
* Uchwyt tylny a, 1 3,35 m/s?
* Niepewnos$¢ pomiaru K : 1,5 m/s?

Zadeklarowany poziom drgan =zostat zmierzony zgodnie ze
standardowymi metodami testowymi i moze by¢ uzyty dla
poréwnywania jednego produktu z drugim. Zadeklarowany poziom
drgan moze by¢ rowniez uzyty dla wstepnej oceny narazenia
uzytkownika na wibracje.
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OSTRZEZENIE! W zaleznosci od rzeczywistego
wykorzystania produktu, wartosci drgafn moga sie réznic
od wartosci deklarowanych! Nalezy podja¢ odpowiednie
srodki w celu ochrony przed drganiami mechanicznymi.
Nalezy uwzgledni¢ caty proces pracy, w tym czas gdy

urzadzenie pracuje bez obcigzenia lub jest zatrzymywane.
Odpowiednie $rodki obejmujg, migdzy innymi, regularng
konserwacje urzgdzenia i narzedzi, odpowiednie Srodki
chronigce rece przed zimnem, okresowe przerwy w pracy
i wiasciwe planowanie sesji roboczych.
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MHTP24-2 produkcji MacAllister czynnogci przed
uruchomieniem

Rozpakowanie

> Rozpakowa¢ wszystkie czesci i utozy¢ je na rownej, stabilnej
powierzchni.

> Usung¢ wszystkie elementy opakowania i akcesoria transportowe,
jesli to konieczne.

> Upewnic sig, ze zawartos¢ opakowania jest kompletna i wolna od
jakichkolwiek uszkodzen. Jesli okaze sie, ze brakuje czesci lub
sg one uszkodzone, nie uzywac produktu i skontaktowac sie ze
sprzedawcg. Uzywanie niekompletnego lub uszkodzonego produktu
moze spowodowac zagrozenie dla oséb i mienia.

> Upewni¢ sie, ze dostepne sg wszystkie akcesoria i narzedzia
potrzebne do montazu i uzytkowania urzadzenia. Obejmuje to
rowniez odpowiednie $rodki ochrony osobistej.

> QOdiaczyc ztacze $wiecy zaptonowe;.

Potrzebne beda
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(elementy niedotgczone)

Paliwo: benzyna bezotowiowa 95 oktanowa

Olej silnikowy: Olej do silnikoéw dwusuwowych chtodzonych powietrzem
Lejek

Migkka szmatka

Odpowiednie srodki ochrony osobistej

Smar do ostrza tngcego

Smar

Pistolet smarowniczy

Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy zdja¢ ostone ostrza z (3) ostrza
tngcego (4).

nie jest uzywane, w czasie przechowywania i transportu.
Aby zalozyé ostone ostrza, nalezy jg odpowiednio ustawic i
wcisng¢ na ostrza tnace (4).

E\ UWAGA: nalezy zakladac ostone ostrza (3), gdy urzadzenie

95



-~
(@)
o

X
@
N
:

9

ol

96

MHTP24-2 produkcji MacAllister czynnogci przed
uruchomieniem

Regulacja uchwytu

Uchwyt mozna ustawi¢ wjednymz 3 potozen,
kiore mozna dobra¢ do pozadanego kata
ciecia.

> Nacisngc przycisk blokady (18) do dotu
i trzymac go w pozycji dolnej (Rys. 1)

> QObraci¢ uchwyt tylny (16) w pozadane
potozenie. Nalezy upewni¢ sie, Ze
uchwyt zaskakuje w pozgdanym
potozeniu (Rys. 2, 3, 4).

> Zwolni¢ przycisk blokady (18)

Rys. 2 Rys. 3 Rys. 4
polozenie w prawo polozenie bazowe polozenie w lewo

OSTRZEZENIE! Regulowaé potozenie uchwytu wylacznie
przy wytgczonym silniku! Zawsze nalezy upewnic sie, ze

uchwyt jest zablokowany w jednej ze skrajnych pozyciji,
nigdy nie uzywac go w zadnej pozycji posredniej!




MHTP24-2 produkcji MacAllister czynnogci przed
uruchomieniem

Paliwo i olej silnikowy

OSTRZEZENIE! Produkt ten nie jest dostarczany z
mieszankg paliwowo-olejowg w silniku! Przed uzyciem tego
produktu konieczne jest uzupetnienie paliwa.

Olej silnikowy ma kluczowy wplyw na wydajnos$é silnika i
okres jego eksploataciji. Oleje bez dodatkow detergentowych
lub oleje do silnikow czterosuwowych mogg uszkodzic silnik i
nie wolno ich stosowac.

Produkt wyposazony jest w silnik dwusuwowy i wymaga stosowania
wykonane]j wczesniej mieszanki benzyny i oleju smarujgcego do silnikow
dwusuwowych. Przed uruchomieniem produktu trzeba go bezwzglednie
napeni¢ mieszankg paliwowo-olejowa. Nalezy przestrzegaé technicznych
specyfikacji dla wiasciwego paliwa i oleju silnikowego.

A OSTRZEZENIE! Paliwo i olej sa wysoce latwopalne! Opary
eksplodujg, jesli zostang podpalone! Upewnic¢ sie, Zze nie ma

otwartego ognia w poblizu produktu! Nie palic papierosow
@ podczas napetniania paliwem i olejem!
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> Umiesci¢ urzadzenie na stabilnej, rownej powierzchni. Zaleca sig
podiozenie niepalnej ptachty pod urzgdzenie.

> Uzywac¢ wysokiej jakosci oleju z dodatkiem przeciwutleniacza
oznakowanego jako olej do silnikéw dwusuwowych chtodzonych
powietrzem (JASO FC GRADE OIL lub ISO EGC GRADE).

> Zmiesza¢ w dostarczonym pojemniku do sporzadzania mieszanki (22)
bezotowiowa benzyne o standardowej liczbie oktanowej z wysokiej
jakosci olejem silnikowym.

> Nie uzywacé mieszanki olejowej BIAlub TWC (dla silnikéw dwusuwowych
chtodzonych woda).

> Zalecane proporcje benzyna:olej to 40: 1.

> W tabeli podano przykiadowe ilosci benzyny i oleju, jakich trzeba uzyc,
przygotowujac mieszanke.

Benzyna Olej

(ml] (mi]
100 25
200 5,0
300 7,5
400 10,0
500 12,5
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Czynnos'ici przed
uruchomieniem

> Z tym urzadzeniem nalezy uzywac tylko skali dla proporcji 40:1 na pojemniku
do sporzadzania mieszanki.

> Benzyne i olej nalezy nala¢ po odpowiednich stronach zgodnie ze skalg
oznaczona na pojemniku do sporzadzania mieszanki. Na przyklad, najpierw
nalezy wla¢ benzyne do poziomu ,5" na skali, a nastepnie dolac olej do silnika
dwusuwowego do poziomu ,5" na skali. Odpowiada to prawidlowej proporcii
40:1 przy skali 40:1.

> Po przechyleniu butelki olej wplynie do czesci z benzyna. Nalezy mocno
potrzasnac pojemnikiem do sporzadzania mieszanki, aby wymieszac skiadniki.

> Odkreci¢ i zdjgé nakretke zbiomika paliwowego (10).

> Napetnic zbiomik paliwa prawidlowo sporzadzona mieszanka paliwal
oleju, postugujgc sig lejkiem paliwowym wyposaZzonym w filtr, aby unikngé
dostania sie zanieczyszczen do zbiomika. Uwazac, by nie przela¢ zbiomika.
Nalezy pozostawic co najmniej 5 mm przestrzeni pomigdzy paliwem a géma
wewnetrzng czescig zbiornika (11), aby umozliwic wyréwnanie poziomu paliwa
w zbiomniku (Rys.6).

UWAGA: Nigdy nie miesza¢ paliwa i oleju bezposrednio w
zbiorniku urzadzenia. Do mieszania paliwa z olejem nalezy uzy¢
dostarczonego pojemnika do sporzadzania mieszanki. Mieszac
w niewielkich ilosciach. Nie nalezy przygotowywac¢ mieszanki

na okres dluzszy niz na jeden dzien uzytkowania. NIE wolno
przechowywac paliwa lub mieszanki paliwo/olej w dostarczonym
pojemniku do sporzadzania mieszanki diuzej niz jeden dzien.
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> Unika¢ przelania i nadmiernego napetnienia zbiornika.

> Wytrze¢ rozlane paliwo migkka szmatkg i nalozy¢ ponownie nakretke
zbiornika paliwa (10).

> Paliwo, zuzyty olej i zabrudzone paliwem przedmioty nalezy utylizowac
zgodnie z lokalnymi przepisami (zob. rozdziat ,Recykling i utylizacja”).

OLEJ BENZYNA
AV N
Bys:d = 5 TF U Rys. 6

OSTRZEZENIE! Wraz z uptywem czasu paliwo i olej
traca swoje wilasciwosci. Silnik moze mie¢ problemy z
uruchomieniem sie, jesli uzywa sie paliwa przechowywanego
przez ponad 30 dni. Z koncem okresu uzytkowania zaleca
sie napetnianie zbiornika tylko taka iloscia paliwa, ktora jest

potrzebna do kazdorazowego uzycia, gdyz paliwo musi
zosta¢ catkowicie zuzyte przed odloZzeniem urzgdzenia
do przechowania. Oprézni¢ zbiornik z pozostatego paliwa
przed rozpoczeciem przechowywania urzadzenia przez
okres co najmniej 30 dni.
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MHTP24-2 produkcji MacAllister czynnogci przed
uruchomieniem

Sterowanie urzadzeniem

regulacja uchwytu uchwyt linki rozrusznika
S/
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wylacznik
zaptonu wi. - wyt

blokada dzwignia zbiornik dzwignia pompka
przepustnicy przepustnicy paliwa ssania gaznika
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MHTP24-2 produkcji MacAllister |nstrukcja uproszczona

Przygotowanie
&k
Wyregulowac Uzupetnié
mieszanka oleju /

paliwa

Rozruch zimnego silnika
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Ustawic Zamknac¢ ssanie Pompowa¢,  Pociggnac uchwyt linki
wylacznik az pojawi sig rozruszrnka 4 razy.
zaplonu w paliwo UWAGA: Urzadzenie
2 2 i nie powinno sig
potozeniu | uruchomié
— }
~ & U ¥ ¢
7
Otworzy¢ Pociggaé Pozwoli¢ Nacisngc, Rozpoczat
ssanie uchwyt linki pracowac a nastepnie pracg

rozrusznika, przez okolo  pusci¢ blokade
az silnik sie  10-15 sekund  przepustnicy
uruchomi (13) i dzwignie
przepustnicy
(12).
Rozruch cieptego silnika

AZEE Rk

Ustawic Zamknagc Otworzy¢  Pociagna¢  Nacisngé, Roz-
wylgcznik ssanie ssanie uchwyt linki  a nastepnie poczac
zaptonu w rozrusznika puscic blokade prace

potozeniu ,I"” Powinno  przepustnicy

nastapic  (13) i dzwignie
uruchomienie przepustnicy
urzadzenia (12).
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MHTP24-2 produkcji MacAllister |nstrukcja uproszczona

Zatrzymywanie

n 0 @um \ln -
=l u —
e
Zwolni¢ przycisk ~ Pozwoli¢, aby Ustawic Oprozni¢ zbiornik o
przepustnicy urzadzenie wytgcznik paliwa el
pracowalo na biegu  zaptonu w A
jatowym przez kilka potoZeniu ,,0"
sekund Q)
N
® %
Wyczyscic i Odlozy¢ do Q
zakonserwowa¢  przechowania et
Magazynowanie
Oprézni¢ zbiornik Wyczyscic i Odtozy¢ do
paliwa zakonserwowac  przechowania
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Funkcje urzadzenia

Przeznaczenie

Spalinowe nozyce do zywoptotu MTHP24-2 wyposazone sg w silnik o
pojemnosci skokowej 24,5 cm?®.

Urzadzenie jest przeznaczone do przycinania zywoptlotow, krzakow i
krzewow. Nalezy przestrzega¢ danych technicznych okreslajacych
maksymalng zdolno$¢ do przycinania. Nie przycina¢ gatezi
przekraczajgcych maksymalng okreslong wydajnos¢ urzadzenia. To
urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytkowania prywatnego,
a nie do zastosowan komercyjnych.

Nie mozna uzywac go do celow innych, niz te wymienione.

Elementy sterujace

Na uchwycie znajdujg sie trzy elementy

sterujgce (16) (Rys. 7):

1. Wylgcznik zaptonu (14) umozliwia reczne
uruchomienie lub zatrzymanie silnika.

2. Blokada przepustnicy (13) zapobiega
niezamierzonemu aktywowaniu dzwigni
przepustnicy do chwili recznego
zwolnienia.

3. Regulacja predkosci silnika przy pomocy
dzwigni przepustnicy (12).

Automatyczny uktad ssania

(

1. Przestawi¢  dzwignie ssania (8)
w  polozenie  ZAMKNIETE dla
uruchamiania zimnego silnika. 8
Pociggna¢ uchwyt rozrusznika okoto 4
razy, aby rozgrzac silnik.

2. Przestawi¢ recznie dzwignie ssania w
potozenie OTWARTE, do uruchomienia
zimnego lub cieptego silnika. Pociggnaé
uchwyt rozrusznika kilka razy, az silnik
sie uruchomi.

3. Nacisniecie przycisku blokady
przepustnicy (13) i samej przepustnicy g

*'a_‘-_@-‘!-?&_: ;wA RTE

(12) powoduje automatyczne
przestawienie  dzwigni ssania w
potozenie catkowicie otwarte,

umozliwiajgce ciggtg prace silnika.
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Funkcje urzqdzenia

UWAGA: Reczne ustawienie dzwigni ssania w polozeniu
ZAMKNIETYM lub przestawienie dzwigni ssania z potozenia
ZAMKNIETEGO w potozenie OTWARTE powoduje ustawienie

przepustnicy w pofoZzeniu biegu jalowego, co ulatwia
uruchomienie silnika. Nalezy wykonaé¢ procedure uruchamiania
dla zimnego lub cieptego silnika, aby tatwo uruchomié silnik.

Uruchomienie / Zatrzymanie

Uruchomienie

> Umiesci¢ urzadzenie na stabilnej, rownej
powierzchni. Upewni¢ sig, Ze ostrze tngce nie
dotyka podtoza ani Zadnych przedmiotow.

> Ustawic przelgcznik (wh. / wyl) (14) w pozycji ,I"
(Rys. 8) (Uruchamianie zimnego lub cieptego
silnika).

Rys. 8

Rozruch zimnego silnika: _
> Przestawi¢ dZwignig ssania (8) do pozycji ZAMKNIETEJ" # (Rys. 9).
> Nacisngc¢ pompke gaznika (9) 7-10 razy do chwili, az pojawi sie paliwo.
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Rys. 9

> Trzymac urzadzenie mocno lewa reka i
pociagna¢ uchwyt linki rozrusznika (15) 4
razy prawg reka. Silnik nie powinien
jeszcze sig uruchomic (Rys. 11)

> Ustawi¢ dzwignie ssania (8) w pozycji
LOTWARTEJ" = (Rys. 10).

> Pocigga¢ uchwyt linki rozrusznika (15),
az do momentu uruchomienia silnika.
(Rys. 11).

> Pozostawi¢ urzadzenie na biegu jatowym
przez 10 do 15 sekund, aby rozgrzac
silnik.

> OSTRZEZENIE! Ostrze moze sie poruszyc.
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MHTP24-2 produkcji MacAllister

Funkcje urzadzenia

Nacisng¢, a nastepnie pusci¢ blokade przepustnicy (13) i dzwignie
przepustnicy (12).

Gdy silnik zacznie pracowa¢ prawidlowo na biegu jatowym, nalezy
ostroznie podniesc urzadzenie i mocno trzymac za uchwyty.

Rozruch cieplego silnika:

>
>
>

Przestawi¢ dzwignie ssania (8) do pozycji ,ZAMKNIETEJ" Z (Rys. 9).
Ustawi¢ dZzwignie ssania (8) w pozycji ,OTWARTEJ" = (Rys. 10).
Pociggac uchwyt linki rozrusznika (15), az do momentu uruchomienia
silnika. (Rys. 11).

OSTRZEZENIE! Ostrze moze sie poruszyé.

Nacisnac, a nastepnie pusci¢ blokade przepustnicy (13) i dzwignie
przepustnicy (12).

Gdy silnik zacznie pracowac prawidlowo na biegu jatowym, nalezy
ostroznie podnies¢ urzadzenie i mocno trzymac za uchwyty.

OSTRZEZENIE! Upewni¢ sie, ze podczas uruchamiania
urzadzenia ostrze tngce nie dotyka podioza ani innych
obiektow! Pozwoli¢ lince rozrusznika powrocié powoli i w
sposob kontrolowany po kazdym pociggnieciu!

UWAGA: Podczas pracy na biegu jatowym ostrze tngce
nie powinno sie poruszac. Jesli okaze sie, ze ostrze tngce
porusza sie, nalezy skontaktowac sie z wykwalifikowanym
technikiem.

Ciecie

>

Nacisng¢ blokade przepustnicy (13), utrzymac jg w tej pozycji, a nastepnie

wcisngc dzwignie przepustnicy (12), aby uruchomic ostrze tngce.

> Zwolni¢ dzwignie przepustnicy (12), aby zatrzymac ostrze tnace (4).

Zatrzymywanie

> Zwolni¢ dzwignie przepustnicy (12) i pozwoli¢
urzadzeniu pracowac na biegu jatowym przez 10-15
sekund.

> Ustawi¢ wytgcznik zaptonu (14) w pozycji wylgczenia

OSTRZEZENIE! Ostrze tnace bedzie sie poruszato
przez pewien czas po wylgczeniu silnika! Odczekac¢ do

chwili, gdy ostrze tnace zatrzyma sie catkowicie przed
postawieniem urzgdzenia na podiozu!
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Obs.}uga

Ogodlne informacje dotyczace obstugi

> Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ urzadzenie, jak rowniez jego
akcesoria, pod katem usterek. Nie uzywac urzadzenia, jesli jest
ono uszkodzone lub wykazuje slady zuzycia.

> Sprawdzi¢ uwaznie, czy akcesoria, ostony bezpieczenstwa oraz
ostrza sg prawidlowo zamocowane.

> Zawsze trzymac urzgdzenie za uchwyty. Utrzymywac uchwyty w
stanie suchym, aby zapewni¢ dobrg przyczepnosc¢ i bezpieczne
trzymanie urzadzenia.

> Upewni¢ sie, ze otwory wentylacyjne nie sg zatkane oraz, ze
sa czyste. W razie potrzeby wyczyscic je miekkg szczotka.
Zablokowane otwory wentylacyjne mogg doprowadzi¢ do
przegrzania i uszkodzenia urzgdzenia.

> Natychmiast wylgczyé urzadzenie, gdy praca z urzadzeniem
zostanie zakiocona i jesli na obszar roboczy wejdg inne osoby.
Nalezy zawsze pozwoli¢ urzadzeniu zatrzymac sie catkowicie
przed jego odtozeniem.

> Nie przepracowywac sie. Robi¢ regularne przerwy w pracy, aby
utrzymac odpowiednig koncentracje i zachowac¢ petng kontrole
nad urzadzeniem.

Okresy przycinania
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Zywoploty lisciaste Czerwiec-pazdziernik
Rosliny zimozielone Kwiecien i sierpien
Rosliny iglaste i inne szybko rosngce | Co 6 - 8 tygodni
krzewy
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MHTP24-2 produkcji MacAllister Obsluga

Ciecie

> Woyregulowac uchwyttak, aby pasowat do zamierzonego sposobu
ciecia i uruchomi¢ urzadzenie zgodnie z opisem w instrukcji.

> Scigé i usungé gatezie, ktorych $ciecie przekracza mozliwosci
urzgdzenia za pomocg odpowiednich nozyc ogrodowych.

> Przesuwac powoli
ostrze tngce po Scinanej
powierzchni ruchem
zamiatajgcym wzdiuz
konturu  zywoptotu  lub
krzewow. Niewielkie

odchylenie ostrza tnacego
w dot w kierunku jego
poruszania sig jest
zalecane w celu otrzymania
optymalnej wydajnosci
ciecia.

> Nie spieszy¢ sie i nie
probowac scinac za wiele na
raz za jednym pociggnigciem
ostrza tnacego.

> Najpierw przycia¢ z obu stron od dotu, thac w gore w kierunku
wierzchotka. Zapobiegnie to opadaniu $cinkéw na obszar, ktory
ma byc¢ jeszcze sciety (Rys. 13)

> Po przycieciu bokow nalezy zajac sie gorg (Rys. 14)
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UWAGA: Nalezy starac sie utrzymac ostrze tngce
pochylone pod katem okoto 5°-10 ° do powierzchni ciecia.

Rys. 14 Rys. 15
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> Aby uzyskac lepszy efekt, przycina¢ etapami, jesli obszar do
Sciecia jest szczegolnie diugi; mniejsze scinki pozwolg na
tatwiejsze kompostowanie.

UWAGA: Przy nadawaniu ksztattu zaleca sie wykonanie
ksztattu w formie trapezu (rys. 15). To znaczy, ze dolna
czesc jest szersza niz gorna. Ciecie w ksztalcie trapezu

odpowiada naturalnemu wzrostowi roslin i zapewnia
optymalny wzrost zywoptotu, gdyz w ten sposéb bedzie
dochodzi¢ wiecej swiatta do dolnej czesci zywoptotu.

Po uzyciu

> Woylaczy¢ urzadzenie, pozwoli¢ silnikowi ostygna¢, a nastepnie
odtgczy¢ ztgcze Swiecy zaplonowej.

> Sprawdzi¢, wyczysci¢ i przechowywac urzadzenie w sposob
opisany ponize;j.

OSTRZEZENIE! Zawsze wylaczaé urzadzenie, pozwolié
mu wystygnac i odlgczyc ztgcze Swiecy zaptonowej przed

) wykonaniem przegladu, konserwacji i czyszczenial
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> Utrzymywaé urzadzenie w czystosci i usuwaé z niego
zanieczyszczenia po kazdym uzyciu i przed jego
magazynowaniem.

> Regularne i wiasciwe czyszczenie tego urzadzenia pomoze w
zapewnieniu bezpiecznej pracy i wydluzy czas jego trwatosci
uzytkowej.

> Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢, czy w urzadzeniu nie ma
zuzytych i uszkodzonych czeéci. Nie pracowac z urzadzeniem,
jesli ktorakolwiek jego czesc¢ jest uszkodzona lub wykazuje slady
zuzycia.

OSTRZEZENIE! Przeprowadzaé naprawy i konserwacje
wytacznie na  podstawie niniejszych  instrukgjil

Wszelkie inne prace musza by¢ wykonywane przez
wykwalifikowanego specjaliste!
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Ogolne informacje dotyczace
czyszczenia

> Czysci¢ urzadzenie lekko zwilzong szmatka i tagodnym mydtem.
Uzywac szczotki w miejscach, do ktorych dostep jest utrudniony.

> Zwroci¢ szczegolng uwage na otwory wentylacyjne (19) i ostrze
tnace.

> Usuwaé uporczywy brud powietrzem pod cisnieniem (maks. 3
bar).

UWAGA: Nie nalezy uzywac¢ srodkéw chemicznych,
alkalicznych, sciernych lub innych agresywnych srodkéw

czyszczacych i dezynfekujacych do czyszczenia
urzgdzenia, gdyZ moga one uszkodzi¢ jego powierzchnie.

> Sprawdzac¢ czesci pod katem ich zuzycia i uszkodzen. W razie
koniecznosci wymieni¢ zuzyte czesci lub skontaktowac sie z
autoryzowanym centrum obstugi przed ponownym uzyciem
urzgdzenia.
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Ostrze tnace

OSTRZEZENIE! Przy pracy z ostrzem tngcym i w
jego poblizu nosi¢ rekawice ochronne! Do usuwania
~m Zanieczyszczen uzywac¢ odpowiednich narzedzi, np.

(M
(\ | ) szczotki lub drewnianego kijka! Nigdy nie wykonywac tej
czynnosci gotymi rekamil

> Utrzymywac¢ ostrze tngce (4) w czystosci i wolne od
zanieczyszczen. Usuwac scinki.

> Utrzymywac¢ ostrze tnace (4) dobrze naostrzone, aby zachowa¢
dobrg wydajnos¢ ciecia. Wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone ostrze
tnace na inne tego samego typu.

> Smarowac ostrze tngce (4) po kazdym uzyciu, aby wydluzy¢
jego trwatos¢ i trwatosé catego urzgdzenia. Stosowac lekki olej
maszynowy na catej dlugosci ostrza tngcego.

> Dokreci¢ luzne sruby na ostrzu thacym (4) za pomoca klucza (21)
momentem 5 Nm £ 1 Nm, aby zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie
produktu.
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Rys. 16

Smarowanie przektadni redukcyjnej

> Po kazdych 20 godzinach pracy
wyréwnacé poziom specjalnym
smarem molibdenowo-
dwusiarczkowym,  wtryskujac
go do smarownicy (Rys. 17).
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Filtr powietrza

> Musi by¢ on czyszczony po kazdych 15 godzinach pracy.

et

> Nacisng¢ przycisk (7), aby zwolnié obudowe filtra powietrza (6).

> Wyjac wkiad filtra.

> Umy¢ wkiad filtra woda z mydtem. Nie uzywac¢ benzyny ani innych
rozpuszczalnikow.

> Pozostawic filtr na powietrzu, aby wysecht.

>  Wiozyc wkiad filtra i zamkng¢ obudowe (6) wciskajac, ja az zaskoczy na
swoim miejscu.

UWAGA: Istotne jest, aby oczyszczac regularnie filtr powietrza,

co pozwoli zapewni¢ diugg zywotnosc | skutecznosc urzadzenia.

Zbiornik paliwa

> Jesli zamierza sie magazynowac urzgdzenie przez co najmniej 30
dni nalezy oprozni¢ zbiornik paliwa, aby zapobiec utracie wlasciwosci
paliwa.

> QOdkrecic¢ i zdjac nakretke ze zbiornika paliwa (10) i uzy¢ odpowiedniej
pompy do paliwa, aby przeniesc¢ je do odpowiedniego pojemnika.

Filtr paliwa

> Zbiornik paliwa (11) urzadzenia wyposazony jest w filtr
umieszczony na wolnym koncu przewodu paliwowego.
Zwroci¢ sie do autoryzowanego centrum obstugi lub podobnie
wykwalifikowanej osoby, aby sprawdzic¢ filtr paliwa i w razie
potrzeby regularnie go wymieniac.
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Swieca zaptonowa

> Kod swiecy zaptonowej: Champion RCJ7Y

> Przeprowadza¢ kontrole $wiecy zaplonowej co najmniej raz
na 25 godzin lub przed kazdym magazynowaniem urzgdzenia
przez ponad 30 dni, jezeli nie byto ono intensywnie uzytkowane.
Woyczyscic i w razie potrzeby wyczysci¢ lub wymieni¢ $wiece na
nowa.

> Qdlgczyc zlgcze swiecy zaptonowej (5) (rys. 21)

> Odkreci¢ swiece zaptonowg kluczem do $wiec (20) w lewo i
ostroznie wyjac (Rys. 21)

> Sprawdzi¢ $wiece zaptonowg pod katem
uszkodzen i zuzycia. Elektroda powinna
mie¢ kolor jasnobrazowy.

> Usungé zanieczyszczenia z elektrody
za pomoca miekkiej szczotki drucianej
Unika¢ zbyt intensywnego czyszczenia

elektrody. . &

> Osuszy¢ $wiece miekka szmatka, jesli jest ﬁjﬂ-m-? mm
mokra od paliwa. §§E

> Sprawdzi¢ szczeling elektrody, powinna s
wynosi¢ 0,6 - 0,7 mm (Rys. 22). Rys. 22

> W przypadku uszkodzenia elektrody lub
izolacji nalezy wymienic¢ $wiece na nowa.

> Przy wymianie $wiecy najpierw wkreci¢ ja mocno reka, a nastepnie
lekko dokreci¢ kluczem do Swiec.
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OSTRZEZENIE! Nie przykrecaé $wiecy zbyt mocno, aby

unikna¢ jej uszkodzenia!

Regulacja biegu jatowego

OSTRZEZENIE! Nie regulowaé samodzielnie predkosci
na biegu jatowym.

Zlecic te czynnosc¢ przeszkolonemu pracownikowi obstugi.

Gaznik

Gaznik jest wstepnie ustawiony przez producenta. Jesli konieczne
bedzie dokonanie jakichkolwiek zmian, nalezy skontakiowac sie
z autoryzowanym centrum obstugi lub podobnie wykwalifikowang
osobg. Nie probowa¢ wykonywa¢ samodzielnie jakichkolwiek
regulacji.
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Naprawa

To urzadzenie nie zawiera zadnych czesci, ktére wymagajg
naprawy przez uzytkownika. Skontaktowac¢ sie z wykwalifikowanym
specjalistg, aby zleci¢ mu przeglad i naprawe urzadzenia.
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Naprawa
]
L]
= Czesé Dowy- | Przed/Po | Co 10 Co 25 Co 50 Co 100
w konania | kazdym | godzin godzin godzin/ | godzin
- — uzyciu dwa razy | / raz na
o do roku | rok
Swieca | skontro-
zaplono- | lowac X
— wa
o Swieca | wyczy-
( zaplono- | sci¢ X
c =
- — Swieca | wymieni¢ w razie potrzeby
zaplono-
o P
; Filtr skontro-
powietrza | lowac X
2 Filtr wyczy-
N o powietrza | ci¢ X
(@)) Filtr wymienié w razie potrzeby
m powietrza
N Ostrze skontro-
o tnace lowaé X
N Ostrze nasmaro-
w tnace wat X

Ostrze WYyCZy-

tnace scic X
Ostrze wymienic w razie potrzeby
tnace
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Magazynowanie

> Woyczysci¢ urzadzenie jak opisano to powyzej.

> Przechowywac urzgdzenie i jego akcesoria w ciemnym, suchym,
zabezpieczonym przed zamarzaniem, dobrze wentylowanym
miejscu.

> Zawsze magazynowac urzgdzenie w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Idealna temperatura dla magazynowania wynosi
pomiedzy 10 30°C.

> Zaleca sie przechowywanie urzadzenia w oryginalnym
opakowaniu albo przykrycie urzgdzenia odpowiednim pokrowcem
lub tkanina, w celu ochrony przed kurzem.

Transport

> Whylaczyc¢ urzadzenie i odiaczy¢ zigcze Swiecy zaptonowej przed
jego transportem w inne miejsce.

> Zalozy¢ ostone transportowg ostrza zgodnie z opisem.

> Zawsze przenosi¢ urzadzenie trzymajac je za uchwyty.

> Chroni¢ urzadzenie przed mocnymi uderzeniami lub silnymi
drganiami, kitére moga zdarzy¢ sie podczas transportu
samochodowego.

> Zabezpieczy¢ urzadzenie przed zsunieciem sie lub
przewrdceniem.
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Rozwigzywanie problemoéw

Nieprawidtowosci spowodowane sg czesto przyczynami, ktore
uzytkownik moze naprawi¢ samodzielnie. Tak wiec nalezy
przeprowadzi¢ kontrole urzadzenia, postugujgc sie niniejszym
podrozdziatem. W wigkszosci wypadkéw problem mozna szybko
rozwigzac.
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OSTRZEZENIE! Wykonywaé jedynie czynno$ci opisane
w niniejszych instrukcjach! Jesli nie jest sie w stanie
rozwigza¢ problemu,

samodzielnie

wszelkie dalsze

kontrole, konserwacje i prace naprawcze musza byc¢
wykonywane przez autoryzowane centrum obstugi lub
podobnie wykwalifikowanego specjaliste!

Problem

Mozliwa przyczyna

Naprawienie wady

Silnik nie uruchamia sie | 1.1 Za malo paliwa w 1.1 Nalezy dola¢ paliwa
zbiorniku
1.2 Pompka gaznika nie 1.2 Weisnac pompke

zostata weiénieta przy

gaznika i uruchomié

rozruchu zimnego ponownie
silnika
1.3 Pompka gaznika zostata | 1.3 Osuszyc Swiece
wecisnigta przy rozruchu
cieptego silnika
1.4 Swieca jest mokra 1.4 Osuszyt Swiece
1.5 Swieca jest uszkodzona | 1.5 Wymieni¢ swiece
Silnik gasnie 2.1 Za malo paliwa w 2.1 Nale2y dola¢ paliwa
zbiorniku
2.2 Ostrze tngce jest 2.2 Usuna¢ blokade
zablokowane
Stabe efekty cigcia 3.1 Ostrze tngce nie 3.1 Wymieni¢ ostrze thgce
jest wystarczajgco
naostrzone
3.2 Ostrze tngce nie 3.2 Odpowiednio
jest odpowiednio zamontowac ostrze
zainstalowane tngce
3.3 Oslona jest 3.3 Wyczysc oslone
zablokowana
Nadmierne drgania/ 4.1 Ostrze tngce jest 4.1 Wymieni¢ ostrze thgce
hatas lub wydzielanie uszkodzone
spalin 4.2 Kolnierze ostrza 4.2 Dokrecic kolnierz
tnacego sa poluzowane
4.3 Kolnierze ostrza 4.3 Wymieni¢ kolnierz
tngcego sg uszkodzone
4.4 Mieszanka benzyny/ 4.4 Usunac pozostale paliwo
oleju jest nieprawidiowa i uzupelnié mieszanka
lub uzyto zlego oleju paliwowo-olejowa we

wiasciwych proporcjach
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Utylizacja i recykling

> Stare urzadzenia mogg zosta¢ poddane recyklingowi i w zwigzku z
tym nie powinny by¢ mieszane z odpadami domowymi. Oddajac to
urzgdzenie do odpowiednio wyposazonego centrum selektywnego
gromadzenia odpadow (jesli jest takie dostepne), pomagasz oszczedzac
zasoby naturalne i ochroni¢ $rodowisko.

> Benzyna, olej, zuzyty olej, mieszanka oleju i benzyny oraz przedmioty
zabrudzone olejem, np. szmaty do czyszczenia nie powinny byc
mieszane z odpadami domowymi. Przedmioty zanieczyszczone olejem
nalezy utylizowac zgodnie z lokalnymi przepisami, przekazujac je do
centrow recyklingu.

> To urzadzenie jest dostarczane w opakowaniu, ktore chroni je przed
uszkodzeniami w czasie wysylki. Nalezy zachowac opakowanie do
czasu potwierdzenia, Ze wszystkie czesci zostaly dostarczone, a
urzadzenie dziata prawidtowo. Nastepnie nalezy oddac¢ opakowanie do
recyklingu.

)
(&)
(T
=
-

42

=
()
S
O

[t

‘O
(@))
()
N
O
N

(7p)

17



MHTP24-2 marki MacAllister

118

Gwarancja

>

Produktyoznaczone niniejszakartg gwarancyjnaobjete sg 24-miesieczng

gwarancjg poczawszy od dnia zakupu. Warunkiem skorzystania ze

swiadczen gwarancyjnych jest zgloszenie i dostarczenie na wilasny

koszt przez reklamujgcego w miejscu nabycia kompletnego urzadzenia,

wraz z dokumentem zakupu i karta gwarancyjna. Terytorialny zasieg

ochrony gwarancyjnej stanowi Rzeczpospolita Polska.

Gwarancja nie obejmuje szkod powstatych w rezultacie:

: normalnego zuzycia, w tym zuzycia akcesoriow,

. przecigzenia, nieprawidiowego uzycia lub zaniedbania,

. awarii materiatow eksploatacyjnych (np. akumulatorow, nozy,
filtréw, gtowic zytkowych),

. dokonywania naprawy urzgdzenia przez osobe nieuprawniona,

. przypadkowych uszkodzen spowodowanych przez przedmioty lub
substancje obce,

. braku rutynowej konserwacji,

. nieprzestrzegania zalecen producenta,

. utraty mozliwosci korzystania z urzadzenia.

W zwigzku z ciagltymi pracami nad ulepszeniem produktu zastrzegamy

sobie prawo do zmian specyfikacji produkiu bez uprzedniego

powiadomienia.

Gwarancja na sprzedany towar nie wylgcza nie ogranicza, ani nie

zawiesza uprawnien kupujacego wynikajgcych z przepiséw o rekojmi za

wady rzeczy sprzedanej.

W przypadku pytan lub watpliwosci zwigzanych z warunkami gwarancji

prosimy o kontakt ze sprzedawca.

Gwarant: Castorama Polska Sp. z o.0. 02-255 Warszawa,

ul.Krakowiakow 78

WYKAZ AUTORYZOWANYCH PUNKTOW SERWISOWYCH DOSTEPNY

JEST NA STRONIE INTERNETOWEJ www.castorama.pl

Gwarancja
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ALLISTER
A

Producent
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Oswiadcza, ze urzadzenie
Spalinowe nozyce do zywoptotu o poj. 24,5 cm?®, MHTP24-2
Numer seryjny: od 000001 do 999999

spetnia podstawowe wymagania w zakresie bezpieczenstwa i higieny

pracy okreslone w nastepujgcych dyrektywach:

Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

«ENISO 10517:2019

Dyrektywa EMC 2014/30/UE

« EN ISO 14982:2009

Dyrektywa RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU - (EU) 2017/2102

« EN 50581:2012

Dyrektywa w sprawie emisji hatasu na zewnatrz 2000/14/WE &

2005/88/WE

» Zmierzony poziom mocy akustycznej: 105 dB(A)

« Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 108 dB(A)

* Procedury oceny zgodnosci: Zatgcznik V dyrektywy

Rozporzadzenie w sprawie niedrogowych emisji z urzadzen

mobilnych (UE)2016/1628 oraz przepisy uzupetniajgce.

= Nr homologacji typu WE:

e€13*2016/1628*2016/1628SHA1/P*0016*01
* Model silnika: 1E34F-2

Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentaciji
techniczne;j:
Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E
1011 VM Amsterdam
The Netherlands

Eric Caputommino
Director of Group Quality

T dnia: 10/09/2019
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Manufacturer * Fabricant » Producent * Producator « Fabricante:
UK Manufacturer:

Kingfisher International Products Limited,

3 Sheldon Square, London, W2 6PX,

United Kingdom

www.kingfisher.com/products

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.

Rapenburgerstraat 175E

1011 VM Amsterdam

The Netherlands
www.kingfisher.com/products

@ www.castorama.pl ~ Aby zapoznaé sie z instrukcja obstugi online, odwiedz
strone www.kingfisher.com/products
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